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Amerikai képmutatás.
MED.INT MEG AKARJÁK SZORÍTANI A BEVÁNDORLÁST.

A nagylelkűség báránybőrében ma­
mi kozik be legújabban az amerikai kép- 
mutatas farkasa. Elejét akarja venui 
aimak, igy szól a legújabb mondás, 
hogx az. amerikai polgárjogot ne res- 
l>ektaÍjak s ez okból oly törvények alko­
tása; sürgeti meg, melyek kizárják az 
Iv’vrsült Államokból azokat, akiknek 
szülőhazájában nem respektálják a 
más országokban megszerzett polgári 
jogot.

A nativisták, akik elfelejtik, hogy a 
bevándorlás fejlesztette ezt az országot 
gazdaggá es hatalmassá, a déli és nyu- 
e.,ti államoknak bevándorlókért való 
könyörgésével szemben nem helyezked- 
li, im k továbbra is arra a rideg állás­
pontra. hogy a bevándorlást meg kell 
»xoritani. ha már nem lehet teljesen el- 

az Egyesült Államok kapuit az 
időimnek előtt. Azzal hozakodnak tehát 
niost elő. hogy az orosz és lürók beván­
dorlást kell megakadályozni, mivel úgy 
-1 z orosz, mint a török törvények sz.e- 
, : , az orosz meg a török alattvaló ha­
zai nem vsefélhet, megmarad mindig 
orosznak vagy töröknek. S történt en- 
lu-ifogva. hogy amerikai polgárlevelle!

passzussal ellátott oroszokat a szülő­
hazájukban. ha innen oda ellátogatlak, 
műn tekintették amerikai álampolgá 
roknak, hanem mint muszka alattvalók­
kal bántak el velük. Ez a körűiménv 
indítja most a nativistákat arra. hogy 
,1 muszka bevándorlás ellen állást fog­
laljanak.

Mi nem vágyunk szerelmesek az oriy 
..... =-e_.. •• *: •> ' «

ralásánál az egyéni vagy faji rokom 
szeiivnek vagy ellenszenvnek alig sza­
bad befolyást engedni.

Te; X az. hogy a muszka terrorizmus, 
hozó kok brutalitása elöl az utolsó 

éveklieii az. emberek százezeréi mene­
kültek ide az Egyesült Államokba. S 
im-gtörtént esetleg az is. hogy ezen 
s ze/n-k közül egy tuezat ember idő­
vel az amerikai poigávlevéllel a zsebe­
den visszamerészkedett <troszországba 
iigves-bajos dolgainak elintézésére, 
vagy rokonok látogatására. S megtör­
ténhetett az is, hogy a muszka közegek
. : ilyen látogatókkal az amerikai pnl- 
.... , veire való hivatkozás darzava 

muszka alattvalókkal bánták el. 
i i.ativisták szerint ebb. 1 most iogi- 

az követk-zik, hogy muszka be- 
va'.dorlót nem szabad amerikai tóldr ■ 

., .a.ini. Következik ebből szerintük 
az. hogy Washing!on földje legyen a 

ka «zárnak ezinkostársa s keigi'-- 
- ;alien a kozákok karjaiba vissza azt,

azoknak a karoknak gyilkos ölelésé- 
!. 1 szökött ide.

A nativisták.azt hajtogatják, hogy a 
maszka kormány nem respektálja az 

mfcai polgárlevelet. S most nem 
, VI kő. élik. hogy az amerikai kor- 
■ ny minden rendelkezésére álló 

■ ml szí n zze meg ennek a polgai l- 
k a köteles tiszteletet, hanem k«>- 

v -ük azt. hogy ez a kormány hajoljon 
a muszka törvény előtt s ne adja 

: ; :vei!en muszka embernek sem az 
A ke imát arra. hogy amerikai polgár 

«'II.

„."igyülöletiikben a nativisták 
in - ,■ szabadság és emberjogok haza- 
iá; le akarják alázni az embertelenseg
és jogtalanság országa «lőtt.

Az ez id., szerint hatályban !«*«>> b*“ 
vándorlási törvények kizárnak innen 
lu'v-lenkit. aki ez ország anyagi és er- 
köi.-si érdekeit sérthetné. Az ilyeneket 
kizárni nemcsak joga, de polgáraira 
v■ I!ó tekintettel kötelessége minden or-

leli
It

szagnak. Ki "van ennélfogva zárva 
minden testi és lelki fogyatkozásban 
szenvedő ember. Ki vannak zárva a 
gonosztevők, a rovott nmltu emberek. 
De ez az ország éppen azzal az inten- 
ezióval lett lánglelkii emberek vért- 
árán szabad és független országgá, 
liogy otthonra találjon itt az, aki a 
zsarnokság éjszakájából kimenekülni 
akar a jog, a szabadság, a testvériség 
derült nappalába.

Akik ezt megakadályozni akarják, 
azok az ellenségei az Egyesült Államok­
nak. mert intézményeit nemcsak meg 
nem értik, hanem egyenesen megsem­
misítésükön fáradoznak.

Eleinte azzal érveltek, hogy egyálta­
lán meg kell szorítani a bevándorlást, 
mivel a magyar, az olasz, a német, u 
svéd és norvég munkások ellepik a 
munka mezejét és olcsóbb bérért dol­
gozván. ártalmára vannak a benszülött 
munkásnak. Ezt az érvet maguk az 
amerikai vállalkozók némitották el. a 
kik tiltakoztak az ellen, hogy az ameri­
kai ipar fejlődését bevándorlás-ellenes 
intézkedésekkel megakaszszák.

Most idegen államok, a kor halad1' 
széli-miét ismerni nem akaró államok 
törvényeire való hivatkozással akarják 
az emberek százezeréit visszataszítani a 
sötétségbe, a zsarnokságba.

Elgondolni is borzasztó, hogy mivé 
fajulna ez az ország, ha valamikor fe­
lülkerekednének a nativisták s az ö szá­
luk ize szerint esiuálódnának ennek az 
országnak törvényei.

Singer Mihály.

R( >C KE FEL LEK PÁLYÁJA.

A Ő/Zi/ dollárral kezdette működését.

A „The Worlds Work“ eziinii angol 
folyóiratban beszéli el Rockefeller olaj­
király. a világ leggazdagabb embere, az 
ő mesés pályafutását.

Az egvetem látogatása után, 18o5- 
ben, a fiatal Rockefeller állást keresett. 
Nagynehezen bejutott a Hewitt és 
Tűit tie ezéghez négy dollárnyi heti fize­
téssel. Néhány hónap múlva megtették 
könyvelőinek s fizetését heti 10 dollár­
rá emelték fel. Ebbéli minőségében les­
te el azokat az üzleti taktikákat, ame­
lyeket később oly mesés sikerrel alkal­
mazott az életbem. Mikor azt hitte, 
hogy már eleget tanult, kölcsön kért az 
apjától kétezer dollárt, amely összeggel 
azután üzletet nyitott. Onnan kezdve 
nagy üzleti sz.elb-me és szinte hihetetlen 
kitartása szédítő magasságba vitte öt, 
mígnem mint olajkiraly a világ leggaz­
dagabb emberévé lett.

GOMPERS beszél.

Börtönbe megy. de n<m adja fel az 
elrejt.

<lumpers Sámuel, az amerikai mim- 
hámszövet kezetek elnöke, péntek este 
hatalmas beszédet mondott egy óriási 
néptömeg előtt New Yorkban. Tudva- 
jex-öleg öt is. M if ebeit és Moi/risout is 
agy évig tartó börtönre Ítélték, mert 
vgy általuk elrendelt bojkottra a bin'r- 
ság által kimondott Letiltási rendeletet 
figyelembe nem vették.

Erről beszélt Gompcrs liallgatóságá- 
nak viharos tetszésnyilvánításai mel­
lett. Azt mondotta, hogy a munkás, 
szervezetek nem fogadhatják el a inak 
viszonyokat mint véglegeseket. Békés 
utón való megjavításukon fáradoznak, 
(j — úgy mondá Gompcrs, — nem ba­
rátja a sztrájknak, de a bojkott veleszü­

letett joga az embernek. Mindenkinek 
jogában áll megválasztani a társaságát, 
a vendéglőjét vagy az áruházát, ahol 
szükségleteit beszerzi. Ettől törvény el 
nem tilthatja az embert. Öt, végzé 
Gompers, börtönbe lnirczolhatják, de 
ebbeli elvét feladni nem fogja soha.

A HELYZET GUBÁN.

Mi történt hat ér folyamán.

A cubai politikai helyzetben jelenleg 
beálló változások alkalmával érdekes­
nek találjuk rámutatni arra, hogy mi­
lyen ingadozó és bizonytalan a politikai 
helyzet Gubában, s hogy mily gyorsan 
változik ott kormány, párt és rendszer. 
A következőkben felsoroljuk, hogy az 
utóbbi hat év alatt hány és minő válto­
zások történtek (hiba politikai életé­
ben.

1. Az Egyesült Államok kormánya 
átadja (hibát a cubai népnek május 
20-án, 1902-ben.

2. Gomez tábornok lemond a sza­
badelvű párt elnökjelöltségéről május­
ban, 1906.

3. Forradalom Palma elnök ellen 
1906. augusztusban.

4. Gomez tábornokot börtönbe ve­
tik Palma elnök ellen való összeesküvés 
miatt augusztusban, 1906.

5. William TI. Haft, az Egyesüli 
Államok hadügyminiszterét, ideiglenes 
kormányzónak nyilvánítják 1906 szep­
tember 17-éri.

6. Taft kormányzó kibocsátja bör­
tönéből Gomez tábornokot 1906 szep­
temberben.

7. Charles E. Magoon felváltja Taf- 
tot a kormányzásán 1906 október 
13-án.

8. Roosevelt elnök január 14-én, 
1908-ban a cubai néphez intézett pro- 
klamácziójában közhírré teszi, hogy a 
cubai önkormányzat 1909 február 1-éu 
lesz helyreállítva.

9. A Guba megszállására az Egye­
sült Államok által kiküldött csapatok 
első része elhagyja Gubát, s hajóra száll 
3909 január 1-én.

10. Guba uj törvényhozása összeül 
1909 január 3-án.

11. Magoon. az Egyesült Államok 
által kinevezett kormányzó átadja a 
kormányzást Gomeznek, az uj (önök­
nek, 1909 január 28-án.

INDISZKKÉT ORVOSOK.

Belopódznak titkos álarezos bélba.

A port hindi. Őre. kórház női személy­
zete a napokban nagy mulatságot ren­
dezett. amelyen csak nők lehettek jelem. 
A mulatságot leginkább azért rendez­
ték. hogy a karácsonyi és újévi aján­
dékul kapott női öltözet és pipére-ezik- 
keket egymással megbámultathnssák.

A mulatság álarczosbál* jellegét vi­
selte. s a lányok a legvigabb, a legszaba­
dabb öltözködési módot engedték meg 
maguknak abban a liiszemben, hogy 
teljes biztonságban vannak a férfiak ki­
váncsi szemei elől. Némelyiknek a ru­
házata hallatlanul meg volt rövidítve.

A lányok vigfin mulattak rikító szinti 
siídyemharisnyáikban, s ezifra alsószok­
nyáikban. s egyéb, a női öltözethez tar­
tozó alkatrészekben, amelyek szabadon 
voltak láthatók.

Éjfél után azonban némelyek Mzt n 
hajmeresztő felfedezést tették, hogy a 
női ruhába öltözött alakok között egy 
férfi is van jelen; azután, hogy nem 
egy, hanem három férfi is van ott. A 
kórház három fiatal orvosa női ruhába 
öltözve belopódzkodott a mulatságra, 
de a felfedezésre gyorsan elmenekültek, 
míg a lányok sírtak, nevettek és hiszté­
rikus görcsökbe estek.

Jó üzlettárs.
TERMÉSZETTANULMÁNYOZÁS A FARMON.

M indenki, akinek 'egy darab földje 
van, a természetet bírja üzlettársul. Ha 
a földet nem mixelik, a természet ak­
kor is dolgozik; a természet maga beve­
ti a földet és learatja; learatja és beveti 
ismét. Ily esetekben a természet saját 
kénye-kedve szerint dolgozik; azt veti, 
ami neki tetszik. Ha azonban a föld 
mivelés alatt ál, akkor a föld épp ily 
készséggel segít bármiféle termékek ke­
letkezésében, hogy megnyeerje tetszését 
üzlettársának, az embernek. De azért 
még mindig kegyében részesíti az ó vad 
növényzeteit, s talál helyet adagjaik sza­
mára a mivelés alá vett talajon is. Le­
gyenek a termékek nemes vagy vadon 
tenyésztett növények, a természet el­
hozza az ő bogarait, liogy etesse őket 
rajtuk. Azután elhozza madarait, hogy 
etesse őket a bogarakon és a magokon; 
a természet mindig tesz valamit a föld­
del, melynek részbeni örök tulajdonosa 
marad. A farmer csak nappal dolgo­
zik; a természet éjjel-nappal. A far­
mer kevés munkát végez télen át; a ter­
mészet egyformán foglalatoskodik 
egész éven keresztül.

Az a legjobb farmer, aki ezt a dolgos 
üzlettársat úgy tudja foglalkoztatni, 
hogy az ő érdekében dolgozzék éjjel­
nappal, télen-nyáron. De ezt csak ak­
kor teheti a farmer, ha a természetet ta­
nulmányozza, s tanulmányozás által 
megismeri, megismerkedik a természm 
munkájának utaival, módjaival és ezéi- 
jaival. A farmernek ki kell menni a 
mezőre, és megkérdezni a természet t< d: 
Miért, ültetted ide ezt a fát? Miért ve­
tetted ide ezt a gyomot? Miért hozta«i 
ezeket a rovarokat, amelyek tönkrete­
szik gyümölcsösömet? Miért nem lm- 
zasz több olyan állatot, amely használ 
inkább, mint árt termékeimnek ? Mn-ri 
nincs elég madár, amely elpusztítja az 
ártalmas bogarakat, melyek veszély ez- 
tetik aratásomat?

A tudomány segítségével a közel jö­
vő törekvő farmerje fog találni olyan 
módokat, amelyek segítségével távol 
tarthatja farmjától az ártalmas rovaro­
kat és állatokat, s csak a hasznosakat 
tarthatja meg. De ehhez tudnia kell, 
hogy a természet miért helyezett bizo­
nyos’ állatokat s növényeket bizonyos 
helyre, s liogy azok hasznosak, vagy ár­
talmasak-e.

Ha a farmer megtanulja, hogy tulaj­
donképpen mi is az a föld, az a talaj, 
amelyen dolgozik, arra több érdeklődés­
sel fog tekinteni, s munkája nem lesz 
többé testet-lelketölő, fárasztó munka, 
hanem élvezet és szórakozás forrása. 
Minden egyes darab koré, göröngyre, 
földrétegre más szemmel fog nézni, 
mint addig, s minden egyes természeti 
jelenség uj érdeklődés es okulás forrása 
lesz. Az ilyen tudással rendelkező far­
mer mélyebben és egyenesebben fog 
szántani, s fáradozását a főid gazda­
gabban fogja jutalmazni, mint azét, a 
ki gondolkozás nélkül szántja a földet, 
s nem iát mást, mint a föld felületet, s 
a lovakat, amelyek ellen egy-egv alkal­
mi káromkodást ereszt meg, s folytatja 
baromi munkáját értelmetlenül, vakon, 
mint a vakondok, amelynek fészkét eké­
jével feltúrta.

Minden más foglalkozású embernek 
is szüksége van arra, hogy alaposan 
megismerkedjék mindennel, ami mun­
kájával összeköttetésben áll, s amivel 
dolgozik. Kell tehát, hogy a farmer is 
közelebbről megismerkedjék a tornászét- 
tel, mert éz az ő munka- és üzlettársa, 
s ennek segítségétől függ az ő sikere. 
A természet tanulmányozására pedig 
a farmernek bő alkalma van. A fa, 
mely udvarán, vagy az ut mentében áll,

a madarak, s más állatok, melyeket lát, 
a patak, a halmok, a talaj jellege, s a 
vidék feltűnő, vagy jellegzetes részletei 
mind bű anyagot nyújtanak a természet 
tanulmányozására.

Ligeti Imre.

TŰZ A FÖLD ALATT.

Xevadában kigyuladt a: alagút. •

Nevada állambeli Virginia Cityből 
jelentik, hogy ott a Sutro-féle alagút, 
amely négy mértföldnyire van a föld 
alatt, kigyuladt s hogy a tűz folytán 
19 ember jutott veszélybe.

Mikor a mentők kiszabadították az 
embereket, ezek még éltek ugyan, de 
heten oly siralmas állapotban voltak, 
liogy életbenmnradásuklioz nem lehet, 
semmi reményt fűzni.

A tűz az alagútnak 2000 lábnyi terü­
letét elpusztította.

MOROCCOI LÁNYOK

I patai emberek nevelésére vállal­
koznak.

Morocco-ban. Ind. mintegy busz fia­
tal leány egyesületet alakított abból a 
ezélból, hogy a város fiatal emberei kö­
zött a finomságot, udvariasságot és mű­
veltséget terjeszszék, s azoknak elterje­
dését megkedx'eltesse. Határozatot hoz­
tak maguk közt arra nézve is, hogy nem 
mennek férjhez olvan emberhez, aki 
iszik, dohányzik, vagy rág. vagy aki 
nem olvassa a helyi lapot.

Legfőbb bűnnek az ivást tekintik: az­
után jön a dohányzás és rágás, inig a 
inlvi lap nem olvasása az mtelligenczia 
hiányára mutat, s az ilyen ember nem 
alkalmas családja illő eltartásara, gyer­
mekek nevelésére,vagy közérdekű intéz­
mények istápolásálitn vagy fejlesztésé­
ben való közreműködésre.

ÖTEZER MACSKÁT

17/lek t'h icagohéd da pántja.

Egy washingtoni jelentés szerint 
szombaton ötezer macskát küldtek Clii- 
cogaból Japánba s nemsokára egy en­
nél még nagyobb niacskaszállittnáuyt 
fognak útnak indítani.

Japánban ugyanis a patkányok any­
ucira elszaporodtak, hogy valóságos ve­
szedelemmé váltak. Kiirtásukra im­
portálják most az amerikai macskákat. 
Cseppet sem fogunk csodálkozni, ha en­
nélfogva legközelebb — macska! rüszt 
fog alakulni az Egyesült Államokban.

EMBERRABI.ÁS.

.! Fiitöp-szigeteken rablót; százba r- 
minrz (latiért visznek magukkal.

Ámbár az Egyesüli Államok abból a 
végből foglalták le a maguk számára a 
Fülöp-sizgetekef, hogy a Nyugat kultú­
ráját vigyék a vadak közé. kulturmun- 
kájuk eddig alig járt a kívánt ered­
ményűvel.

Erre vall az a hallatlan dolog, méh 
a minap esett meg a Fülöp-szigotoken.. 
Benszülött rablók a Lagúna nevű vá­
rost megrohanták, ennek áruházait ki­
foszt ugatták. majd meg 130 lakost, fér­
fiakat és nőket, czipeltek magukkal a 
hegyekbe. Az amerikai rendőrök üldö­
zőbe vetek ugyan a rablókat, de ezek 
mégis a hegyek közé menekültek zsák­
mányukkal.

Németh János V. CSÁSZÁR, és király, "konzul, ügyvivő, a legrégibb és legmegbízhatóbb pénzküldő és HAJŐJEGYELÁRUSITŐ bankár amer,kában, a honf,Tár­

sak MINDEN NÉVEN NEVEZENDŐ ÜGYE,BEN LELK.ISMERETESEN JÁR EL ÉS EZÉRT MINDENKI TELJES BIZALOMMAL CSAK HOZZÁ FORDULJON. ÁRJEGYZÉKEKÉRT, BORÍTÉKOKÉRT, VALAMINT

MINDEN FELVILÁGOSÍTÁSÉRT ÍRJON E CZIMEN:

John Németh, Banker, 457 w.sKingt»™ st., New Torn, n. y.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
Köz.i lhyzök és „i'ovx i:di-‘

,K(*I* vK l’.A.IliA'N. Számos közjegy- 
z , vi„a„ hinletie magái ügyvédnek es 
•„„■„lelt el lebonyolítás czéljából liere- 
|.,,t N,.w York államban véget vetet-
„k ennek a nép kizsákmányolását czél- 

V„ „vakovlainak. Térvényt hozta., 
„„vailis. liogv mindenki, aki anélkül, 
í,;7„v ilgvvédi oklevele volna, perek ke- 
V.-sztn 1 vi.elére vállalkozik, s különösen 
•válóperek keresztülvitelére ajánlkozik, 
büntetendő cselekményt követ el, lm- 
nrk a jannarins elsején élet belepett tol- 
vénynek alapján a new yorki főügyész 

a rtozrat fa mindazokat a közjegye 
vagy más egyéneket, akik New 

-y.wk város térülőién azt hirdetik a la- 
j,okban, hogy jogügyek lebonyolításara 
vállalkoznak. A letartóztatottak ko- 
,llU van -/r. SoómK álmán volt budapes­
ti lére. akit most azért állítanak a bi- 
v,,sag elé. mivel egy magyar lapban a/' 
érdéllé, hogv váló]tereket is elfogad. A 
!örvény, amelynek szövegét Hanfalry 
íjgyvéi'l 111- bocsátotta rendelkezésünk- 

a/t mondja : aki körözvényt hirdet 
Vi„v közzététel, amelyben válóperek le- 
.„in\ oldására vagy házasságok meg- 
semmisitésére vállalkozik, büntetendő 
■selekménvt követ el. amely egy évig 
erjedhetfogházbüntetései vagy 

dollárnyi pénzbírsággal vagy minőket - 
; ével büntethető.

M A-TOllt>§ÉK NÁSZI TAZáSA.
János s. rantmii jónevii pénz- 

killik, és hajójegyügynök múlt lietfoii 
vezette az oltárhoz flevelandlian Szabó 
Mariska kisasszonyt. 8:ahó János cie- 
elamli lioiititársnnk bájos leányát. Az 

esküvőt a Szent Erzséhet-temploiiiban 
clevelandi római katli. p’eba- 

„,.S hajtotta végre. Násznagyok Tv - 
.. (', i/ő/v/i/ és Pipi -Tő: se/, naszasz-
-/onvök Kemény Györyyné és Pipi l"- 

voitak. Koszornsleány .írttá*:. 
Mimiit, vőfély Holló Ödön volt. Az es­
kü vő. t kedélyes lakoma követte, amely- 

■ é ]iersze nem hiányoztak a lelkes fel­
köszöntök sem. A fiatal pár, mely 
. „s' fészkében. Serantonban. tnrbéko1. 
nászntjábíin érintette New York vám- 
„... 1-, „hol barátai utédakodalmat ren­
deztek. amelyen Feltár József jeles nia- 

v u- hegedűművész csalta ki a S/.ai.az- 
7,1,01 a szebbn él-szebb magyar nótákat.

I! A 1. A LOZÁS PITTSRFRGRAX. 
s.iiwi- csapás érte Ihittni'i• Irtrtin sal- 
gé.tarjáni illetőségű pittsburgi h«n1i- 
iársuiikat. Hosszas szenvedés után ja­

nuári us 24-én halt el életének Ilii tarsa, 
a felesége. Az elhunytat a St. Canice- 
templomból temették nagy részvét mel­
leit múlt szerdán a római katli. egyház 
szertartásai szerint. Dattner István- 
nét a férjén kívül három gyermeke gyá­
szolja. ,
“A TRENTONI REFORMÁTUS TA­
NÍTÓ BEIKTATÁSA. A minap iktat­
lak hivatalába szép ünnepség keretében 
a trentoni magyar ref. egyházközség u.j 
tanitóját. Az ünnepségen nemcsak a 
ref. egyházközség szine-java vett részt, 
de részt vettek azon római katholiku- 
sok és evangélikusok is. Az ünnepély 
első, szónoka tiszt. Vajó Sándor refor­
mátus lelkész volt, aki egy óráig tartó 
magasszárnynlásu beszédben ecsetelt :* 
egyházközségének fejlődését, majd kér- 
,,?a híveket, hogy az uj káutortanitót 
nehéz munkájában segítsék. A lelkész 
után Xnyíl Sándor kántori,mitó mon­
dott szépen átgondolt beszédet, majd a 
római katolikusok nevében For nyák 
István üdvözölte az uj magyar tanítót. 
Xyilas Kálmán, lapunk trentoni képvi­
selőije, tréfás felköszönt éjével kaezag- 
tafta meg a jelenvoltakat, akiket X 
Lajos és Pandák dános énekszámokká! 
is mulattattak. Az egyházi énekkar a 
Himnuszt énekelte. A szép Ünnepély 
öl fél körül ért véget.

HONDÁI! MARISKA SZERELME. 
Knndár Mariska, aki az Ohio állambeli 
Stenlienvillen lakik, nem ismer nemze­
tiségi kérdést, amint ottani tudósítónk 
Írja? 7laska- András tót atyafi számára 
nvitotta meg a szivét. De Rnska nem 
akart a joggal élni. amelyet Mariska 
oly szívesen ruházott volna raja. l-zl 
azonban Mariska sem vette tréfára s a 
szerető, leányzóból buszút lihegő tigi is
lett. Buskát azzal vádolta, hogy erő­
szakot akart rajta elkövetni. Buskat 
pm-sze elfogták, de ki is bocsátották..a 
mikor ártatlanságát bebizonyította.

azután Kombii- Mariska került 
hamis eskü miatt a duóiba.

1 NOXEN ES JOGÜGYI IRODA. 
1-Vlhivjnk lapunk olvasóinak figyelmét 
FALUK A. fi él TÁRSA new yorki 
bankezég hirdetésére. Ez a harmincz 
év vita becsülettel fennálló bankezég az­
zal ünnepli meg jubileumát, hogy ma­
gyar ügyfelei javára inyyrnes jogügyi 
irodát létesített, ahol mindenki, akinek 
odahaza jogügye van. teljesen díjmen­
tesen kap útba igazit ást. Ez iroda élén

dr. Vascári Jenő volt budapesti köz- és 
váltóügyvéd áll, aki akar a személyc- 
sen, akár a levélben jelentkezőknek ha­
ladéktalanul megad minden néven ne­
vezendő felvilágosítást. Levelek igy 
czimzendők: .1. Fark & Go., 115 West 
125 Street, .Vor York.

A SZENT LÁSZLÓ MAGYAR KA- 
T140LIKUS ÜlTKÖZSfiG SOI Hl 
NORXVALKON. A south norwalki ró­
mai katli. hitközség, amelynek most 
főt. Gscruitzky 1st rá ti a plébánosa, be­
küldte nekünk évi számadását, mely a 
hitközség örvendetes gyarapodásáról 
tanúskodik. A Kiska József és Halász 
István gondnokok által ellenjegyzett 
számadás szerint az egyházközség vn- 
,,-vona készpénzben §2390.03, egy hét 
házhelyre menő telekben §2000, tem­
plomi felszerelésben §700. házi felszere­
lésben $300. A teher egy HL dollárnyi, 
eddig ki nem fizetett számla templom- 
felszerelésért.

A SEGfiLYEGYLET BÁL-TA. A 
new yorki magyar segélyegyletnek a 
menház javára rendezendő balja vs 
hangversenye nagyobbszabásimák Ígér­
kezik, mint aminönek tervezték. A bi­
zottság. melynek élén tudvalevőleg 
Somlyó A nődd ur lmzgólkodik, tegnap 
rendkívüli ülést tartott, amelyen már 
a hangverseny részleteit is megállapí­
tották'.

A UOLUMBUSI REF. EGYHÁZ. 
A colunibusi magyar ref. egyház fenn­
állásának harmadik esztendeje volt az 
elmúlt év. A nagy anyagi válságnak 
hatását nemcsak az egyház tagjai érez­
ték, de érezte maga az egyház is. Az 
elmúlt esztendő deezember 30-an es 
31-én tartották meg az egyház szám­
adási gyűlését. A teljes bevétel §483.fi i 
volt, a kiadás §372, maradt tehát erre 
az esztendőre 111 dollar fii cent. A 
mint tiszt. Kardos József lelkész írja. 
az egyház nevezetes eseménye a mr.lt 
esztendőben az volt, hogy a colunibusi 
és vidéki hívek segítségével megszerez­
ték az ezer fontos érezharangot, mely az 
elhelyezéssel együtt 300 dollárba ke­
rült, amit ki is fizettek. Az ünnepélyes 
felavatás november 26-án történt. A 
felavatási szertartást tiszt. Székely 
Sándor imiontowni ref. lelkész végez­
te. — Az elmúlt esztendőben az egy­
házban 35-en születtek és megkeresztel­
teit ek. 5 cn halóik -Hat házasságkö­
tés volt. -Tannárins 10-én az egyház 
szabályai értelmében megválasztották 
az 11 j elöljárókat és pedig: gondnoknak 
Fiilek1 \ ndfást, egyházi pénztárosnak 
Kőmircs Jánost, presbitereknek Lu-

Alapittatott az 1889-ik évben.

Kedd. február 2.

Egyesült erővel.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.
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kacs Ferenczct és llerbáth Imiit.
Az egvliázi betegsegélyző egylet a küz­
delmes idők daczára szépen megállta a 
helvét. A tagok száma 53, az egylet 
vagyona 156 dollárral gyarapodott s 
jelenleg 564 dollárra rúg. Betegsegély­
képpen 155 dollárt fizetett ki. Hoch itt- 
qon nz egyletnek fiokosztalya is ala­
kult .mely szép jövőnek néz elébe. Az 
egylet élén a következők allnak: egy­
házi elnök Kardos József lelkész, \ilagi 
elnök Titka 1strán. alelnök Csuka Gé­
za, pénztáros Aíárkos András, titkai 
Gál Sándor, jegyző ifj. Hunyadi/ dá­
nos, ellenőr Kozma Sándor, heteglato- 
gatók Fiilelcy 1 ndrás. Szabados Mi­
hály. ifj. Kőmircs János. Az egyesü­
letnek 21 tagból álló fiókja is megtar­
tott;! tisztújító gyűlését. Pénztárosunk 
Vas Pétert, jegyzőnek Kardos József 
lelkészt választották meg.

SOUTH BETHLEHEM 1 KÉPVI­
SELŐNK. Lapunkat South liethlehe- 
men UZIRÁKY ANTAL ur képviseli, 
akit az ottani magyarság elég előnyö­
sen ismer. Cziráky természetesen fel­
vehet előfizetési és hirdetési dijakat.
A UOLUMBUSI GENERÁLIS NEW 

YORKBAN. Hornith generális.'a Tó­
in mbusi Battbyány-egylet „fiiéinőké“ a 
héten New Yorkban járt s felkereste la­
punk szerkesztőjét is. Szemére vetette, 
liogv azt az egyletet miért- támadjuk. 
Afeg is mondtuk, hogy azért fa mailjük.

mivel szerintünk az az egylet félreveze­
ti n magvarságot s az elvállalt kötele­
zettségeknek meg nem felel. Horváth 
generális maga bevallotta, hoyy az eyif­
iét, csődben ran. hanem azért méyis sze­
di az eyyh ti tayoktól a taysáyi dijakat.

ERDÉLYI SZÁSZOK TANUL­
MÁNYÚTON. Ma utaznak vissza Er- 
délyországba Gracser Gusztáv, az er­
zsébetvárosi bank igazgatója és 11777- 
stock Oszkár lelkész, akik néhány hó­
napot töltöttek Amerikában az itt lete­
lepedett erdélyi szászok helyzetének ta­
nulmányozására. Ez a két ar meglá­
togatott minden telepet, ahol erdélyi 
szászok dolgoznak. Az itteni erdélyi 
szászok szervezésén dolgoztak es sike­
rült is őket egy kalap alá hozni. Most 
hazautaznak és munkájuk eredményét 
odahaza fogják közzétenni.

DERÉK MAGX’AR EMBER HA­
LÁLA. Az Indiana állambeli South 
Berniből egy derék magyar ember halá­
lának szomorú hírét vesszük. Z.sayo- 
nies 1\ állmán mar regi amerikas. -V

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pviizkill- 
ilők és híj ó j egy á rn s i t ók egyikének. 
Fiókirodák: Véli a rí ónban. Atphán,
Franklin Fnrnacen és South licthlche. 
men. Főüzlet: 127 SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

T Á R C Z A.
A T Ü Z.

Irta: Bródy Miksa.

Level érkezett a postán. Reszkető, 
.•„vmásba bot ló, részeg betűk. Aki ir- 
ia. rég elfelejtettem, azt se tudtam. 
h„„y él még.

tieid Istvánt busz éve nem láttam.
\z « Is., sorok ezek voltak:

..Négy éve. hogy idehoztak meggyó­
gyulni : — de még mindig nem haltam 

...
Megnéztem a levél bélyegzőjét. „Höb-

_ látszott és hangzott némán,
fenyeget,.leg. S most eszembe jutott, 
m,„v négy év előtt olvastam a lapokban, 
,„,„'v Held István megőrült, akkor egy 
;lesil 111t‘g< 1 ubl> Vll1Vll 1 •

Együtt jártunk gimnáziumba és az 
..„vetemre. Kedves modorú, szolgálat- 
kész fin volt. S amikor a kollegáink ' 
mesélgették róla a titokban és nyíltan 
elkövetett szívességeket, melyekkel 
mindenkit elhalmozott, a nagyszerűség 
;.gén,lás alakjává nőtt előttem... 
Szép, barna szeme volt. a hangja meleg 
•S diszkrét, a ruhája finom; egészben 
már akkor a korán férfiúvá lett nobilis 
fju hatásával volt rám.

Mondom, hogy azóta nem láttam. És 
maikor négy év előtt a gyászos hirt ol­
vastam. már csak sajnálkozást sem 
•veztem. Elfelejtettem. Vájjon mit 

írhat?
„Bizonyára hallottál a nagy szeren­

csétlenségről, mely engem ért. Nagy 
,.s,.t volt. Mégis felidézem most emlé­
kezetedbe az eseményeket. Egyszer 
odaálltam a világ elé és kikiáltottam, 
ho„y megöltem két embert, de senki 
sem hitte el nekem. A barátaim honi- 
1 ok á n veroj t ék cseppek gy ön gy t >ztek ki, 
az ellenségeim kinevettek, a biráim 
szánakoztak rajtam. Az orvosok pedig 
azt mondták, hogy őrült vagyok.

Tudom, hogy irodalommal foglalko­
zol és novelláidban lelkiállapotokat épí­
tesz fel elemeiből és honczolsz szét izek­
re. Te lész talán az egyetlen, aki igaz­

ságot fogsz szolgáltatni nekem. Senki 
sem hitte el. hogy öltem; vérvörös éj­
szakában egy ártatlan gyermeket és egy 
szegény férfit gyilkoltam meg. Légy te 
a 1,iráni és légy az igazságos ítélő tú­
rám.

Azon gondolkodtam négy esztendeig, 
mért nem értették meg az emberek az 
igazságot. Mért nem hittek. Még most 
is hiába töröm a fejemet rajta. Csak 
az isten igazságos. () büntet engem, 
fi],]« azzal büntet, hogy földi igazság­
szolgáltatás nem sújtott rettenetes hü­
llőmért.

Én voltam a jó fin. Mert gyenge, 
voltam, mert nem volt bátorságom meg­
tagadni semmit, mindenki szeretettel 
nézett fel reá ni. Ott álltam előttük a 
jóság és szánakozás magassagaban es 
mindenki meggörbítette előttem a há­
tát. Kegyetlen érzés volt, amig meg­
nőni szoktam, amig gyűlöltem a magam 
gyengédségét és a mások gyengeségét. 
Jót fenni gyávaságból ez a gonosz em­
berek rabszolgasága. De megszoktam.

1 fis néha a jótett gyönyörűségét is érez­
tem ...

A városban mindenki hozzam for­
dult, lm bajba került. Szegény szerel­
meseket tettem boldoggá azzal, hogy 
hozományt adtam a leánynak. Nyo­
morgó családok liázhérét fizettem ki és 
menekültem hálálkodásuk elöl. Köl­
csönöket osztottam szét, amiket sosem 
kellett visszafizetni. Még a büszkék is 
hozzám jöttek segítségért, mert úgy ad­
tain. liogv nem kellett magukat szégyel­
lnék.

A szomszédomban tűz ütött ki. Két 
ház állott lángokban. Épp akkor igye­
keztem hazafelé, amikor az utcza el 
volt torlaszolva rémüldöző, jajveszékelő 
emberekkel. .. Amikor engem meglát­
tak. tiszteletteljesen nyitottak utat 
egész a füstölgő falaki

Városunk tűzöltósága, alig né
hány ember, — derekasan kitett magá­
ért. De azért az egyik ház már telje­
sen leégett. A másik ház ablakaiból 
lángnyelvek és fekete füst szállott ki. 
Létrákon másztak fel a lakásokba és ra­
gadták ki az áléit embereket és értéke­
sebb tárgyakat. Ágynemük, mindenfé­
le kisebb-nagyobb dobozok, szőnyegek

repültek a földre, a nehezebb tárgyakat 
pedig kézről-kézre adogatták egymás­
nak a létra fokain álló tűzoltók. Köz­
ben minden csőből vastag sugárban öm­
lött a viz, ropogva, süstörögve, recseg­
ve és szilaj röptében fojtogatta a tü­
zet ...

Éjszaka volt. Fekete foltos vörös éj­
szaka. Aztán minden sötét lett; csak 
füst és korom esett már a félig leégett 
házból.

Egv asszony sikoltott es egy férfi 
nyöszörgőtt az utcza kiteepéu. A hat­
éves gyermeküket benn felejtettek a la­
kásban. Senki nem vállalkozott arra. 
liogv oda behatoljon. A fáradt tűzol­
tók szomorúan hajtották le fejüket es 
a tömeg orditozását fásult, siket füllel 
hallgatták. ,

Ott álltam én és a szemem vadul csil­
logott. Akik a közelemben állottak és 
hozzám simultak, érezték, hogyan resz­
ketek meg egész testemben.

Az asszony eszeveszettül sikoltozott, 
de azt nem is hallottam. A férfi halk 
nyöszörgése a csontomig hatolt. 
Emlékszik-e még Petrarcára, melyet 
együtt olvasgattunk az egyetemen 
Emlékszik-e a mondatra: „Chi puo dir 
com égii arde c in picciol fuoco‘‘. Ki 
mondhatná meg, mennyi forrósag van 
a kicsiny tűzben? A fekete szakállas 
férfi halk nyöszörgésétől elkábultam.

Berohantam a házba. Egy pillanatra 
csend lett. Ijesztő, rettenetes csend, 
amely úgy vett körül, mint a halálos 
magány. És ebben az elbagyatottság- 
ban rohantam fel a félig összeégett, fe­
kete falépcsőkön az első emeletre, — 
aztán a másodikra. A füst fojtogatott. 
Zsebkendőmet rászorítottam az nrezom- 
ra. Hallottam már a gyermek könyör­
gő kiáltását... Tárva nyitva voltak 
az ajtók és én beléptem az egyik lakás­
ba. Üres volt. Aztán sorra a második­
ba, harmadikba, — egyre közelebb ha­
tolt felém a kis fiú jajveszékelése...

Megtaláltam. Egy ágy alatt kupor­
gott szegényke, meztelenül, félig meg­
vakultán ... Erőszakkal kellett onnan 
elhúznom. Rohantam vele az ajtóhoz... 
Nem. találtam a sötétben az ajtót; — 
félig őrülten futottam mindenfelé, —

vak falakba ütköztem. Az ablakhoz 1... 
Egy pillanat alatt kitörtem kezemmel. 
Friss levegő áradt be és én majdnem el- 
aléltam.

Ordítás, jajveszékelés, sikoltozás, 
rettenetes zűrzavar bénitota meg az 
agy velőmet,. . Nem tudtam gondolkoz­
ni. Egy pillanatig valami arra ösztön­
zött. hogy kivessem magam az ablak­
ból. .. Aztán láttam a létrát, mely az 
ablakhoz volt támasztva...

Felszálltam az ablak párkányára...
Az ord it ozás megint elhalt egv pilla­

natra. Csend lett. Aztán újból kiál­
tások :

— Ott vannak Megmentette! Éljen! 
Yig.vázzon !...

X’issza nyertem hidegvéremet! A 
gyermeket felkarommal átöleltem, má­
sik karommal megfogtam az ablak pár­
kányát. A létra legfelső fokára lép­
tem .. .

— Éljen! — hallatszott felém a re­
kedten ordiló torokból...

Ebben a pillanatban őrült öröm fo­
gott (j

— Istenem! — gondoltam magam­
ban, — mily nagyot tettem.

A második fokra léptein; aztán a 
harmadikra, megfogtam a létra csú­
csát. .. •

— X" igy ázzon! — maradjon! — ne 
tovább! — kiáltották vészjóslóan fe­
lém. .

Nem értettem.
— Segítség jön! Maradjon ott!
Miért jön segítség? — beszéltem hal­

kan. de csak magam értettem. — Ki 
jön még segíteni ? Hát nem vagyok-e 
elég egymagám ? Senki ne jöjjön. Én 
—egyedül! én vagyok itt! A nagy, a 
merész, aki a halálba mentem egy 
életért.

Még egy lépést tettem lefelé. A má­
sik pillanatban valaki a közelemben 
szólt:

— Vigyázzon! Álljon meg, jövök.
Aztán egy erős kar fogott át, kivette 

reszkető kezemből a gyermeket.
Lentről újabb üdvriadal hangzott fe­

lém.
— Éljen a derék tűzoltó! Éljenek az 

életmentők!

— Jöjjön utánam — hangzott még 
egyszer a férfi ajkáról...

Én hirtelen megfordultam a létrán. 
Látni akartam. Lent egy mozdulatlan 
tömeg. A lihegése felhallatszott egész 
hozzám. Előttem egy férfi kúszott las­
san lefelé, kezében a gyermekkel...

— Miért vette el tőlem a gyermeket! 
Csak nekem van hozzá jogom./. Én 
vagyok az egyetlen jótevője ennek a vá­
rosnak ...

Nem tudom, hogy mondtam is ezeket 
a szavakat, vagy csak gondoltam. El­
keseredés és gyűlölet fogott el.

Még valamit mondtam, talán ezt:
— Nem! nem! te nem ! Senki, csak 

én!
A másik pillanatban megráztam a 

létrát. A férfi és a gyermek egy tömeg­
ben billent le a létráról, de aztán szét­
hasadtak és két test zuhant le a mély­
ségbe ...

Ezer sikoly kezdte hasogatni a füle­
met, de valamennyin keresztültört egy 
borzalmasan nyöszörgő férfi-hang. Las­
san haladtam lefelé a lépcsőkön, amig a 
földre jutottam.

— Én dobtam le őket! — kiáltottam 
az emberek fii lémé.

Senki sem hitte el nekem.“

CIRILL, A KIGYÚRÜVÖLŐ.

ws

Irta: Kanizsai Fcrcncz.

Már abból is, hogy Cirillnek keresz­
telték, képzelhető, hogy a bölcsője mel­
lett múzsák, vagy egyebek fonták sor­
sának fonalát. Én a III. B] osztály­
ban ismerkedtem meg vele. Illetve, 
hogy a bemutatkozás elmaradt, mert rá 
sem liederitettem a vöröshaju, szeplős, 
nagycsizmás kollegára. A számtan­
órán tudtam meg a nevét, amikor Kra- 
tofil számtan-tanár és osztályfőnök ur 
a névsort beírta a noteszébe és ábéezé- 
rendben be kellett mondani kinek-kinek 
a nevét.

— Szí apák Cirill, — mondta ő.
— Szlapák micsoda ? — kérdezte a 

Kratofil.
— Cirill.
— Hiszen ez püspöknek való név, —
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Koi.mnmegyei Hegykőből származón
1.1.. S azonnal South Bernien telepedett 

;li,ol nagy szerepet vitt az ottani
ma-varok szervezése körül. Ö alapi- 
,.„,7, meg az ottani Szérhenyi-egy letet, 
ani' lynek számos éveli at elnöke volt. 
Z*a,-t>nies mindössze 34 évet élt. Li-ns 
emter volt és senki sem hitte volna, 
l„,ny a tüdő Vész. mely a múlt héten agy-
1.. 1 döntötte, sirlia i iszi ot. A temetési 
szertartást a south bernii magyarság 
nag> részvéte mellett főt. Froclich Já- 
, .7 római katli. magyar plébános vé- 
,,í.ztl. \z elhunytat fiatal özvegye és 
kei árvája gyászolja.

KI.JEGYZÉS A MAY YORKI MA- 
t; VAKSÁG KÖB fi BEN. Tomaselmf 
V in lnmtitársunk. aki líosett Mm- 

,. ,w>r bankár ])ertb amboyi fiókjának 
• a napokban váltott jegaet 

I szkv Elza kisasszony nyal. Szivb. 1 
itvatnlálunk.

MAO YAR AMERIKAI 1‘ULGÁKO.x 
1.1.1/ABKTHBORTBAN. Az eliza-

, ma-varoknak felejthetetlen
j v vt>lt szombaton. Egynéhány 

, ember — Balt éri/ Bálint, Ihi- 
. ,. latrán. Iáin Jakab, Lukács

Haas [utal, Erm Ferencz.
7 , „X. Husztng X. és mások —

• znvedetlen fáradozásai folytán meg- 
■ az elizabethporti magyar pulitt- 

es ez. a klub tartotta szomba- 
első nyilvános szere]) lését Un- 

.v \\ nlisrlf szépen diszitett ter- 
... , Az ünnepséget megelezeleg ke- 

.. Vil.-sorát adott lapunk szerkesz- 
. jéitek tistzeletére Dangorszkg latrán 
honfitársunk, akinek -szeretetreméltó 
I, a konyhaművészet remekeit tette 
az asztalra. —A klub ünnepségét Ha- 
/,,. Ilii lint elnök nyitotta meg egy len­
dületes beszéddel, amelyben a klub ezél- 
ja i I fejtegette. naui/ors:l:g Isi rau 

szabii és hatalmas beszédben a
„a ívnek végeztével az egész közönség a 
K-'-sutli-nótát énekelte. — sürgette a 
! varok szer\ . zkeilését, a klubhoz va-
].: --at lakozását. Singer Mihály, a

urak gondoskodtak a nagyszámú kö­
zönség megkaezagtatásáról. Az Eliza­
beth i Első Magyar Dalárda ás Miiked- 
rclií Társasául a himnusz és egyéb dalok 
eléneklésével nagyban emelte az finne- 
pély szépségét és derekasan rászolgált 
a zajos tapsokra, amelyek mindén egyes 
énekszámát követték. Hullán/ elnök 
kis fia is kedvesen énekelt. Közben ví­
gan szólt a ezigányzene, a párok ropog­
tatták a csárdást, inig az asztalok kö­
rül fogyott a magyar bor, amelyből va­
lamivel többet is szállíthatott volna 
Molnár Li/nit Elizabethportba.

Az Elizabethporl i Magyar Politikai 
Klub estélyének rendezői büszkék le­
hetnek a sikerre. Íme a derek rendezek 
névsora : Hullán/ Bálint. Dán gorszkg 
isi rám. ('harte I.. Farkas 1 >.. Repesik 
S., K roinpaczkg S.. A nncs József*. 
Trauner János. 1 tincsül: (lg.. Pusztai/ 
■/.. I lies A.. Longaucr •/.. Kchncr /’.. 
Kqi/nl J.. Kaszaiig ■/.. Kellner Cl. es 
Makranskg .7.

MAGYAR JÓTÉKONY BÁL OHI- 
<'AGGBAN. I chicagói magyar jótá- 
kon i/czáln társulni szombat este tartja 
meg a L-.tkeside klub fényes helyiségei­
ben tizenhetedik évi bálját. Ez a bal 
rendesen eseményt jelent < liieago tár­
sadalmi életében.

ELIZABETH PORTI OLVASÓINK 
FIGYELMÉBE. Tisztelettel értesít­
jük az' elizabethporli magyarságot, 
hogv Dangorszkg 1st rám bekebiro es 
közjegyző or fogja ott a „Bevándorlói t 
képviselni. Előfizetési és hirdetési di­
jakat felvehet és nevünkben nyugtáz­
hat. Dangorszkg urat az elizabetlipor- 
ti ma-yarság annyira előnyösen ismeri, 
hogy részünkről külön ajánlásra nem 
szorul.

F E L H I V A S.

OLVASÓINKHOZ!

Jírvándorló" szerkesztője, nagvszahá-
síi ;
aim

ingói beszéllhcn inkább a jelenvolt
■rikai cinkel . 'énekhez fordult, akik-

nek meifinagvaii-ázta. hogy a magyarok
llfm/.DÍ ük ezrei 1 éves múltja történeté-
nek 1 m1á< általi mekkora politikai és
mn; ika km Ivük 1 ■s munkáéi- -jükben mek-
kor;a any; ,oj kincset hoztak ide magún-
kai az I'líycs ült Államokba. Kenuin»

t,< r M ih a hl. (Tiií't*<1 vi* a kőzkiva.nat-
mik . mén ,ioY maiival* lx‘>ze<l(‘t is inon-

Trainier Csincsics és ('hinh

Tisztelettel kérjük lapunk olvasóit, akik az 
előfizetéssel hátralékban vannak, hogy ezt a 
hátralékot HALADÉKTALANUL beküldeni 
aziveskedjenek. A postatörvények értelmében 
további halasztást nem adhatunk s így, ameny- 
nyiben a hátralékosok e felhívásnak eleget nem 
tesznek, czimükre a lapot tovább nem küld­

hetjük.

Minden pénzküldemény így czimzendő: Be­
vándorló, 327 East 13 Street. New York.

„A BEVÁNDORLÓ“ 
kiadóhivatala.

Szeretett munkástársak!

Ha végignézünk az amerikai kifogástalan és 
szilárd alapokon nyugvó magyar egyleteinken, 
egv jóleső érzés és nyugalom szádja meg egész 
lényünket arra a gondolatra, hogy betegségünk 
vagy elhalálozásunk esetén nem maradunk se­
gítség nélkül s az özvegyek és árvák nem lesz 
nek gyámoltalanul kitaszítva az életnek rögös 
útjaira, hogy hidegben.1 fagyban, ruhátlanul. 
fázva, a mindennapi kenyérért kinyújtott ke­
zekkel könyörögjenek az emberbarátok adako­
zásra hajló jószívűségéért.

Bevándorló honfitársaink már Amerikába va­
ló belépésük után mindjárt, — igen üdvös és 
saját jól felfogott érdekükben - nagyon hasz­
nos dolgot cselekszenek akkor, amikor egy ál­
taluk szabadon választott magyar egyletbe be­
lépnek, mert ezáltal, a sors mostoha keze által 
bármilyen csapás érje. munkaképtelenség ese­
tén nem jut koldusbotra, nem szorul alamizs­
na-kenyérre.

De amíg ezt itt magatoknak megszerzitek, 
jusson eszetekbe egyúttal az is. hogy senki sem 
tudja, mit hoz a jövő, meddig lesztek idegen 
nemzetiségek közé beékelve, mikor lep meg az 
anyaföld delejes varázsa és vissza fogtok kí­
vánkozni oda. hol gyermeki bölcsötök fölött 
egykor az édesanya altató dala hangzott.

.főhet ez mindjárt vagy évek múltán! Jöhet 
szabad akaratból, vagy a kényszerhelyzetnek 
engedve. Egyesek itt maradnak végképpen, 
nagy részük újból visszamegy. S éppen ezek. 
akik rövidebb vagy hosszabb ideig tartózkod­
nak Amerika földjén, igyekezzenek egy olyan 
menedéket megszerezni arra az időre, amikor 
hazamennek, hogy a gondtalan élet biztosítva 
legyen számukra s ne kelljen a mindennapi 
megélhetésért élethalál-harczot vívni.

Ezt úgy véltük elérni, hogy a ..Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdijegylete“ első 
ügykezelöségét itt Philadelphiában meg fogjuk 
alakítani. S most már örömmel jelenthetjük 
a t. olvasóközönségnek, hogy. daczára a rossz 
munkaviszonyoknak, kezdeményezésünk igen 
szép sikerrel járt. amennyiben alig négy hónap 
után iigykezelőségünk a legközelebbi jövőben 
meg fog alakulni.

A „Magyarországi Munkások Rokkant- és 
Nyugdijegylete“ ezelőtt 15 évvel azon czélból 
alapittatott. hogy még a legszerényebb jövedel­
mű munkásembernek is lehetővé tétessék az. 
hogy a maga és csatádja jövőjéről gondoskod- 
hassék és ne legyen kénytelen nyomorogni, kol­
dulni. ha gyógyíthatatlan betegség, baleset, 
testi-, vagy szellemi elgyengülés következtében 
vagy az aggkor beálltával munka- és kereset­
képtelenné. rokkanttá válik.

Ezen ügykezelőség megalapításával módot 
akarunk nyújtani honfitársainknak, hogy heti 
ß cent és 30 cent beiratási díj mellett maguk­
nak megszerezhessék aztt a biztos megélhetést, 
amelyet tízéves tagsága után a tagnak kereset­
forrásul szolgáló foglalkozásában bekövetkez­
hető rokkantsága esetén az egylet fizet.mig él.

A tagnak elhalálozása esetén, ha kiskornak 
nem maradnak hátra, az özvegy, a befizetett 
összegnek 30 százalékát kapja ki végkielégíté­
sül; ha gyermekek .maradtak — tekintet nél-

v A LÓDL H A MISI T A T LA N

CMJFORHI VÖRÖS É5 FEHÉR BOROK
----- GALLONJA 50 CENT.------

CSAKIS HORDÓKBAN SZÁLLITTATIK 10 GALLONTÓL FELFELE.

LGY EGÉSZ HORDÓ KÖRÜLBELÜL 50—53 GALLON
Egész hordó rendelésénél a hordót nem számítjuk.

INDEPENDENT WINE COMPANY
A HEDGES1DE W1NEYARD, NAPA, CAL.

NEW YORKI KÉPVISELŐJE:

MOLNÁR SÁNDOR.
2D0—291 WEST STREET, NEW YORK.

Rendelések e ezimre küldendők.

IT A MEG- AKAR GYÓGYULNI,
HASZNÁLJA A

Mersits-féle INJECTIN' és a Mersits-féle SANCTIN CSEl’PEK-et.
Ezen szerek biztosan és gyorsan gyógyítanak fájdalmas

ÍHSS5*PSE=E
szertár. 8901 Buckeye Road és 89-ik uteza, Cleveland, O.

-st megjelent „HASZNOS TANÁCSADÓ“ czimü könyvért.

INGYEN KÜLDJÜK MEG. —
írjon még ma a

kül. hogy hányán vannak — 14 éves életko­
rukig neveltetési járulékban részesülnek.

Orvosi vizsgálat mellőzésével tagja lehet
nem- és korkülönbség nélkül nélkül bárki, aki 
Magyarországon született.

A tagilletékek tetszés szerint: egy negyedre, 
félévre, vagy egész évre előre fizetendők.

Egy negyedévi tagilleték......... Ac.
Egy egész évi tagilleték......... $•» 12c.
Tízévi tagilleték.......................... $31 20c.

Ennek befizetése után a budapesti központi 
egylet a tagnak 10 éves tagsága után rokkant­
ság esetén:

Hetenkint ............... 11.00 koronát
Havonkint ............. 47.G0 koronát
Évenkint .................  571.20 koronát

fizet, mig él.

A belépés összes költségei:

Negyedévi tagilleték ........... Ac.
Beiratási dij............................ 30c-
Postaköltség ............................ 22c.

raasaw
Melynek beküldése után egy hónapon belül a 

budapesti központi hivatal által kiállított tag­
sági könyvecskét megkapja.

Kétcentes válaszbélyegre Andrew Lawrence 
1608 x. Marshall St„ Phila.. Pa. bárkinek kész­
ségesen szolgál felvilágosítással.

Philadelphia, 1909 január 19.

Honfitársi tisztelettel Lorincz Endre. Tán- 
ezos Antal. Szabó Kálmán. Kiss János.

HARAGSZIK A FŐISPÁN.

A gyakornok nem borult előtte térdre.

összesen.... $1.30

a Kratotil — na. meglássuk, lesz-e 
li .Ital püspök, vagy sem?

Az osztály jót kavzagott a tanár ur 
♦■>/.r-- veielém [Mimién alkalmai meg- 
rondítunk a tanári viezezeken való ro- 
1,a diákok azt hiszik, lmgy így 

, lehet venni a tanárok szekunda- 
., h sz kedvének.] Meg kell jegyez- 

hu tv Ciri!Illek a sorsa ezzel meg 
e, pecsételve. Különösen a Kratofi! 
„mázolt- rá. Már a legközelebbi órán
in\ hitta ki felelni:

- Na. Cirill! [röhögés] mely sza­
mok oszthatók maradék nélkül tizen- 
e„vnvel !

cirill hallgatott és szaporán hunyor- 
n. tuti vöröspillaju szemével.

I Lmdolkozzál csak. Cirill. 
Elfelejtettem, tanár ur.
(ejnye. Cirill. Így sohasem lesz be- 

1 led püspök! 1 Köhögés. I
l„v leti cirillböl az osztály mostolia- 

"\ rmeke. De vsak a tanárok mertek 
vce ujjal huzni. mink nem. mert igen 
kérném öklei voltak és az sem let. vol­
na jó. ha valamelyikünket ur-grugot, 
volna íiatkós csizmájával.

__ V"V látom. Cirill, — mondta n -.-i 
az osztályfőnök ur — suszter lesz leh ­
led. nem püspök. .

— Nem leszek suszter! — vágtát '>*/- 
sz.a dai/.osan a fin. És ebi ml '’TI <* ; 
Be íródott az osztálykönyvbe, feleselte
miatt. . . .

F-v szerdai napon, tizperezkoi, a
cirill megszólított. Hozzám volt leg­
több bizalma. „

Mondok neked egy titkot. De es­
küdj meg, hogy nem árulod el senkinek.

M VL!< ‘skÜfltOTll. 1 '
Ma vagyok Üt utoljára az iskolá­

im, Megszököm. És olyat csinálok, 
hogv az egész világ rólam fog beszelni. 
A Kratofi! pedig megpukkad az n .- 
sé'dől. Megmutatom neki. hogy ki ' •
grok. Csak azért is. Csak azért is.
Szervusz.

— Már mégy?

am*et
ez ekésnek tartottam, amikor délután 
sőt' másnap és harmadnap ie a .A

hiánvzik-'-ok közt említettük a nevét...
A tanár ugyanis, óra elején megkérdi, 
ki hiányzik?
_Szlapák Cirill. — mondtuk kórus­

ban.
Beírták a nevét az osztály könyvbe. 

Alikor már negyed-., ötödnap is hiány­
zott. Kratofi 1 megsokalta.

— Alit csinál ez a Cirill? Nem tud­
játok? Beteg talán?

Senki sem hirt felvilágosítást adni.
_EJ tudja, hogy hol lakik az apja .
Csak egv rácz gyerek nyújtotta fel a 

kezét, mozgatván két ujját, mint nvul 
a füleit.

— Te tudod, Kékity ?
— Tudok.
_Itat akkor délután elmégy hozzá­

juk és megnézed, mi van vele. És hol- 
nap ívtVrálsz nokoni.

— Igenis.
Úgy éreztük, hogy a Cirill kezd neve­

zet,-7 személyiség lenni. Tizperczkor 
megemlítettem, talán egy kissé kiszí­
nezve, a titokzatos szavakat, melleket 
Cirill legutóbb velem közölt. Aalami 
hárman is szegődtünk Kekity nudle, 
ho'v Cirill felkutatására induljunk. 
Vz'öivg Szlapvk, aki hivatalszolga. 
va„v (»'féle lehetett, kevés megindult sag- 
ga?’jelentette ki. hogy ő maga sem tud 
többet náhfnk. öt napja nem látta < c 
vilit Biztosan kódorog valahol, de am - 
nyit mondhat, h-sz dolga a ua.lrágsz.jj- 
n’ak, csak még egyszer a szem:» ele ke­
rüljön a gaz kölyök.

Kratofil tanár ur is közömbösen vet­
te tudomásul a dolgokat. Még néhány 
hétig hűségesen beírtak az o.-zRi > 
könyvbe, hogy Szlapák Cirill hiányzik, 
de aztán nem Írták be többet. A meg­
jegyzések rovatába annyit írtak be vé­
gül. hogv Szlapák Cirill kimaradt.
r‘ ....... rudak hősévé avattuk Cirillt,
mink, a IIL B] diákjai. Azt hiszem, 
a többi osztály irigyelte tolunk ezt J 
szerencsét. Gyakran beszélgettünk f,A- 
rillröl és Braunnak, az eminensnek, az 
volt a véleménye, hogy alkalmasint ha­
jóinasnak szegődött és már a tenget-e 
ken bolyong.

Elmúlt egy év, vagy talán másfél. 
Elén» az hozzá, hogy C-nllrol mar nem

igen beszélgettünk. Hallgatag megál­
lapodásunk alakult már ki afelől, hogy 
a 111. B], illetve most már a IX'. osz­
tó Ív egvkori nevezetes dinkja, akit :i ta­
nári önkény üldözött el, legalább is ka- 
lózkapitánv azóta; felc-te álarczezal és 
vörös pofaszakállal, ügy van. a vörös 
pofaszakállat is elképzeltük, bár hiszen 
nekünk, akik vide egyivásu fiuk vol­
tunk, még nem pelyhedzett a baju­
szunk. csak olyikunk tett szert bántó 
kappanhangra, ami. hol vékony volt, 
mint a ezérnaszál, hol meg, mintha a 
pinezéből d őr mögött volna, legyedül 
Bánszky Imre törekedett a bajuszra. 
Rendelt is budapesti patikákból, az új­
ságokból kivágott hirdetések szerint, 
különféle hajiisziiövesztőket, de, mond­
hatom. semmit sem hasznait.

Hát, mondom, elmúlt vagy másfél 
esztendő. És Cirill egyszer csak. tiz­
perczkor, beállított az osztályba. Nem 
volt vörös pofaszakalla. még csak feke­
te álarcza sem. Valami fantasztikus, 
de inkább rongyos zöld frakkot viselt 
és a kezében piros ezédulákat szoronga­
tott. ...

— Szervusz, Cirill! — kiáltottuk
örömmel.

ő azonban egy kicsit tartózkodónak 
mutatkozott; és előkel > mozdulattal 
szórta szét a czédulakat. (

— Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim .
_ hadarta — van szerencsém tudatni
önökkel, hogv megérkezett városunkba 
az itt ,„é*' soha sem látott, szenzáezms 
amerikai villamos állatsereglet! Ele­
ven tigrisek, elefántok, oroszlánok, kro­
kodilok! Csak tiz krajezár!

tztán hát szó szóba fűződött. Meg­
kérdeztem Ciri 11 töl, hogy ő micsoda az 
állatseregletben ?

_L,i vagyok a kigyóbüvölö.
-— Aíicsoda?
— a kigyóbüvölö.
Fz hatott. A legnagyobb t isztelettel 

néztünk reá. Cirill azonban Fatartó­
nak bizonyult és nem akart baratkozni. 

— Szervusztok! — mondta leereszkc-
dön es nagy hatást keltve, eltávozott.

Na volt felfordulás az iskolában! 
Hogy- Cirill megkerült! Hogy kigyóbü­
völö'lett belőle!

Természetes, hogy délután, nhanyan 
csak tehettük, beváltakoztnnk i'g.i ha­
tosért az állatseregletbe. Biz" ottan 
nemigen akadt kittiivaló. Elefántnak 
hire, hamva sem mutatkozott. Lele 
sem férne ilyen kis kctrcczekhe, amilye­
nek itt láthatók. A fenevadakat túl-, 
nyomólag a farkasok képviselték, <h 
eiy vánnyadt medve is kuezorgott bu­
sán az egyik ketrec-z szögletében. D 
hát mit törődtünk mink az állatokkal 
Alink Cirillt akartuk látni.

És hát hol vannak a kígyók, amiket 
bűvöl ? A kígyók nincsenek sehol.

No, majd csak kiderül. Türelem.
_Hé, Cirill! — hallatszott most

egy ponyyaajtó mögül, — < irill, te gaz­
ember ! Söpörd ki a ketreezeket.

És megjelent Cirill. Egyik kezehen 
seprővel, a másikban lapáttal, meg ge- 
rehlyével.

Mikor kijött és meglátott minket, el­
pirult. De azért nekilátott a munká­
nak. A gereblyével benyúlt a ketrec/ 
rácsai közé és kotorta kifelé a szeme­
tet.

Egyszer csak egy murezona, torzon- 
borz alak pattant el’". Hihetőleg az ál­
latsereglet tulajdonosa.

— Ali, ez is takarítás ? Te gazember!
_és ott, a szemünk láttára felpofozta
Cirillt.

_- Álért nem lettél püspök ! ? ordí­
tott reá — akinek ilyen czifra neve van. 
menjen püspöknek.

Nem néztük tovább a jelenetet. El- 
oldalogtunk. És nem beszéltünk Cirill- 
ről egy szót sem.

Atásnap délelőtt megpillantottam az 
utczán és észrevettem, hogy ki akai k 
rülni.

_Hé, Cirill! Gyere csak ide.
— Mit akarsz ?
_Beszélni szeretnék veled.
— Nem érek rá.
— Miért nem?
_Sietek. A kígyók, tudod, a ki-

gvók... Én vagyok a kigyóbüvölö...
Harmadnap felszedte sátorfáját az, 

állatsereglet. Soha töíihé Cirillt nem 
láttam, sem hírét nem hallottam...

\ bihari vármegyeházán összeütközött két ur 
Hatalmas és méltőságos az egyik, maga a fő­
ispán, Glacz Antal; a másik egészen alul van 
a hivatalos ranglétrán, a czime: közigazgatási 
gyakornok és Szunvogh Istvánnak hívják. Ket­
tejük közt operettnek induló, mulatságosnak 
látszó összeütközés történt, amelynek kulisszái 
mögött azonban fojtott indulatok és kitörni ké­
szülő politikai ellentétek rejtőznek. A gyakor­
nok nem köszönt a főispánnak, a főispán pedig, 
fegyelmit indított emiatt a gyakornok ellen, 
sőt felfüggesztette állásától és fizetésének csu­
pán egyharmadát engedélyezte neki.

Glacz Antal és Szunvogh István torzsalkodá­
sa régi keletű. A gyakornok leplezetlenül fe­
jezte ki érzelmeit a főispánnal szemben, aki­
nek se az utczán. se a megyeházán, se a hiva­
talában nem köszönt. Glacz eleinte nem törő­
dött a dologgal, de legutóbb, mikor Szunvogh 
a hivatalosan eljáró főispán előtt sem állt fel. 
kenyértörésre került a dolog. Glacz megindí­
totta ellene az eljárást és a felfüggesztő \ég 

zésben ezt hozza fel indokul.

Szunyogh István közigazgatást gyakornok 
e hó 5-én, midőn az alispán urnái titkárom 
kíséretében megjelentem, az előszobái ián 
többek között, akik tiszteletteljesen köszön­
töttek. minden köteles tisztelet mellőzésével 
szemembe nézve, mellettem köszönés nélkül 
haladt el. miáltal mint főispánját szándéko­

san megsértett.

Glacz Antal főispán Így nyilatkozott az affér - 

ről:
__Szunyogh István hivatalos eljárásom

közben többször nem köszönt. A tisztelet­
lenség miatt fegyelmi eljárást indítottam el­
lene és állásától felfüggesztettem. Végzé­
sem ellen tizenöt napon belül feiebbezhet a 
belügyminiszter úrhoz. Meg kell jegyeznem, 
hogy ettől eltekintve Szunyogh Istvánt tisz­
tességes, szorgalmas és lelkismeretes ember­
nek ismerem. Azok a hírek, mintha köztem 
és a gyakornok ur közt összeütközés történt 
volna, nem felelnek meg a valóságnak. 

Nagyváradon és Biharmegyében rendkívüli 
feltűnést keltett a dolog, annál inkább, mert 
Glacz főispán régebben igen barátságos- vi­
szonyban volt a Szunyogh-családdal. A felfiigr- 
gesztett gyakornok felebbezni fog a főispán 
végzése ellen és reméli, hogy a belügyminiszter 
visszahelyezi hivatalába. Hogy a köszönést 
hogy fogják azután elintézni, ez egyelőre a jö­

vő titka.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és hajójegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: W hart ónban.. Alphán.
Franklin Furnaccn és South Bethlehe- 
men. Főüzlet: 127 SECOND STREET.
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AN KOK.

REGÉNYES TÖRTÉNET. Tacoina- 
ban, Wash, a napokban elfogtak egy 
Klein József nevű német embert, akit 
Kanvageot asszony, egy tacomai társa­
ságbeli nő azzal vádolt, hogy őt meg 
akarta ölni. Az asszony ezenkívül azt 
ti panaszt hozta fel ellene, hogy zenei 
hajlandóságú leányát a távol Alpesek 
egy falujában fogva tartja.

Pár évvel ezelőtt Sauvageot asszony, 
és Karasek asszony, két jómódú özvegy, 
elhatározták, hogy leányaikat, a 20 
éves Dora Saiivageot-ot és a 25 éves Ko­
sa Karasek-ot további zenei kiképzés 
végett llécsbe küldik. Mielőtt elutaz­
tak volna, a lányok üt megismerkedtek 
Klein-nal, akivel később Bécsben talál­
koztak. Klein ösztönzésére a lányok 
elhagyták Bécset és Zürichbe mentek, 
majd Svájcz más vidékeit is felkeresték 
s anyjuk hívására sem akartak Ameri­
kába visszatérni. A mult héten Klein 
egyedül visszaérkezett Tacomo-ba. Sau­
vageot asszony felszólította, hogy lá­
nyát kábel utján hívja vissza, amit 
Klein megtagadott. Ebből szóváltás 
keletkezett, amelynek folyamán állító­
lag Klein tettlegességre vetemedett az 
asszony ellen, s meg akarta őt. ölni. Er­
re az asszony Klein! elfogatta. Klein 
tagadja, hogy a lányokat akaratuk el­
lenére tartja vissza. Azt mondja, hogy 
a lányok jól érzik magukat Svájczlniu 
és nem akarnak Amerikába visszatérni.
MUNKANÉLKÜLIEK KONGRESZ- 

SZUSA. A munkanélküliek szövetsé­
ge január 28-án tartotta országos kon­
gresszusát St. Louisban James E. Hóm, 
az úgynevezett „milliomos csavargó 
elnöklete alatt. A gyűlésen határozati 
javaslatokat fogadtak el, melynek ér­
telmében a törvényhozást felszólítják, 
hogy az törvény utján kötelezze a kor- 
mánvt oly intézkedések megtételére, 
ameivek segítségével a munkanélküli­
ség megszüntethető volna. Azt indítvá­
nyozták, hogy a kormány köteles le­
gyen minden jelentkező embert munká­
val ellátni a közmunkáknál. Egy má­
sik javaslat szerint a még rendelkezésre 
Álló földeken az állam segítségével far— Forradalom a mágnás-kaszinó-

K* # UAtanfa m„«k„nél-
A küszini. igazgali.Siigíibol '“tu»zkolni A Ezenkívül követelik,
„énein,; Fejevvnrvt a magyar teneme- k«hek .

, te , , dorolni szándékozókat az Egyesült Ä1-
- Akkor nem mozdultak meg hason- uralgó visz0nyokról, nehogy

1° irányban, amikor lejértar> az ö cs mnnkanélküliek tömege a bevándov- 
arjának parancsara agyontiporta az <^ ^ szap0rittassék. 

alkotmányt meg a nepjogokat. Most / HoWi a munkanélküliek
azonban kiadtak ellene a csatakialtást, ? e!nöke, akit sokan a
mert azt mondotta, hogy híve az ulta- szovetseBene ,
«L sznvn/.nti jognak! Magyar még- ..milliomos «"avg^-nak név~ . 
„nénink min,len, meg tudnak hoesnta- ,gell erdetes egyemseg. Ennek az e 
„i csak evei nem: lm valaki akár csak bemet örökségutján több MIM» 
a kis ujjid mozgatja meg a magyar dollár évi jövedelme van. de Abel nem,
népért.

szenátusban ma határozati javaslatot 
terjesztett elő, melyben a japán kor­
mány felszólítását indítványozza az­
iránt, hogy az a san franciscoi főkon­
zuli rendelje vissza, mert a japán fő­
konzul a California! törvényhozást a 
japán kérdésben befolyásolni akarta. A 
konzul a California! kormányzót állító­
lag felkérte volna a japánellenes törvé- 
nvek megakadályozására. A javasla­
tot a szövetségi bizottsághoz utasítot­
ták.

Gillett kormányzó most Roosevelt el­
nöknek liosszu sürgönyt küldött a ja­
pánellenes rendszabályok ügyében, a 
melyben azt mondja, hogy közérdekből 
szükséges annak korlátozása, hogy kjk, 
milyen nemzetiségű emberek szerezhes­
senek birtokot Oaliforniában, s a japá­
nokra vonatkozó korlátozás e tekintet­
ben nemcsak Califormának, hanem az 
egész Uniónak érdeke.

AZ TJ.T ÁLLAMTITKÁR. A szená­
tus Washingtonban megerősítette R<> 
l,(>rt Bason államtitkári kinevezését, a 
ki Root államtitkár utóda lett. Úgy­
szintén megerősítették John C. 
O'Laughlin segéd-államtitkári kineve­
zését is. Mindketten már meg is kezd­
ték működésüket.

F É R F I GYÜLÖLET ELMÉLET­
BEN ÉS GYAKORLATBAN. Chica­
góból Írják január 27-iki kelettel: 
Nagy vihart idézett elő ma az özvegy­
asszonyok klubjának gyűlésén annak a 
hive, hogy a klub elnöknője, Prenevost 
asszony benyújtotta lemondását, mert
_ férjhez akar menni egy nebraskai
emberhez.

A vihar oka igen érthető, ha megtud­
juk, hogy a klub tagjai a legelkeseredet- 
tehb férfigyülölőkböl állanak, akik Iliin­
ket a férfiakban, hosszas tapasztalatok 
következtében, saját állításuk szerint, 
örökre elvesztették.

A dolog annál feltűnőbb, mert Pre­
nevost asszony volt közöttük a legna­
gyobb férfi gyűlölő. „Önző, csaló, aljas, 
hazug, féltékeny, szemtelen, hitelt nem 
érdemlő“, ezek a kifejezések csak kis ré­
szét fejezik ki azoknak, amelyekkel ő a 
férfiakat jellemezni szokta. —- Nem 
szabad, liogv többé férfi közeledjék hoz­
zá, — mondta. — A szabadságot meg- 
izleltem és ez olyan édes!

Érthetetlennek tiirit fel tehát min­
denki előtt ez a nagy következetlenség. 
Lemondó levelében azonban elég jól ki­
magyarázta magát.

— Meg ne ítéljetek nagyon, — mond­
ta — leendő férjem olyan kedves em­
ber.

— Lapunk egy barátja, egy magyar 
lelkész, hosszabb levélben azon panasz­
kodik. hogy egy amerikai magyar újság 
az ajkai hányaáldozatok javara gyűj­
tést rendez.

— A lelkész ur panaszát, bár meg 
nem osztjuk, okainál fogva megértjük. 
Az a kormány. Írja ugyanis a lelkész, 
melv milliókat tud előteremteni ágyuk­
ra. Törökország kártalanítására, száz­
ezreket tud költeni hasznot soha nem 
hajtó tanulmányúinkra, az a kormány 
akarjon is. bírjon is segíteni azokon, a 
kik odahaza szerencsétlenül járták.

— Helyes, igen lisztéit lelkész bará­
tunk. Tudjon is. bírjon is. De mikor 
nem akar és nem bir. Az amerikai ma­
rvarok az ő adományfilléreikkel nem a 
kormányt támogatják, hanem a kor­
mány által elhanyagolt, szegény népet.

_Az elnök meghívására e hó véné­
vel megint ülésezni, értekezni, tanács- 
knzv; fonnak a munkásvezetök. A ta­
nácskozás tárgya nem az, hogy miképp 
lehessen valahára véget vetni a'gazda- 
>' : pangásnak, hanem az, hogy az ide- 

.,_______ vílorlókat. miképp lehessen
,• .’vilávositnni arról, hogy Amerika 

. , I, v <ov már nem „ranyovszag.
_Erre az értekezésre kár volt pénzt

költeni. Hogy Amerika nem aranyor- 
v/hit. arra hamarosan és fájdalmasan 

rianii jfdx a bevándorlót a viszonyok. 
_ a minap lapunk szerkesztője 

- sélgetést folytatott szoná- 
..... Dorseyval, aki hosszú időn át Cali­
fornia államot képviselte az Egyesült 
Államok szenátusában. A beszélgetés 
a magyarok körül forgott, akiket az 
örprr szenátor, aki hosszabb uh-n át Ma­
gyarországon is időzött, felette becsül. 
Sehogy sem bírta megérteni, hogy a ma­
gyarok miért adják magukat a veszé- 
]T, h-lketölő bányamunkára, amikor 
az 5 természetes foglalkozásuk a föld- 
m ivei és. S mi nem bírtuk megadni a 
szenátor kérdésére a választ. Mert nem 
tudjuk megérteni mi sem.

költ el magára többet naponta, mint
05_40 centet. Azt mondja, hogy nincs
joga ezt a nem ő általa keresett pénzt 
élvezni, míg annyi más ember koplal és 
szenved. Minden idejét a munkanélkü­
liek és csavargók társasagában tölti, 
úgy jár. öltözködik, étkezik, s lakik, 
mint azok, s jövedelmét a munkanélkü­
liek szervezésére, segélyezésére és mun­
kaközvetítő iroda fentartására költi. A 
munkanélküliek kongresszusa delegá­
tusainak költségeit is How a sajátjából 
fedezte..

KATONASÁG KIRENDELÉSE A 
MUNKÁSOK ELLEN. Phoenix-ből, 
Arizona, írják, hogy Page helyettes 
kormányzó elrendelte a katonaság ké­
szenlétben tartását az esetleg kitörhető 
mnnkászavargások elnyomására. Az 
ottani bányászok uniót akarnak szer­
vezni, amit a tulajdonosok elleneznek, 
s megakadályozni szeretnének. A tu­
lajdonosok megtagadták a munkások 
képviselőivel való érintkezést, s mind­
ezek miatt a -munkások körében nagy 
nyugtalanság észlelhető. Ezek a körül­
mények okozták a katonaság készenlét­
be helyezését).

VISSZA • NEW YORKBA. Roose­
velt- elnök, mint azt a napokban bará­
tainak elbeszélte, nem fogja követni a 
régi szokást, hogy a volt elnök az uj el­
nököt a beiktatás után a Fehér Házba 
elkísérje: A beiktatás megtörténte
urán Washingtonban Roosevelt a napi­
tól iu inból'egyenesen a vasúti állomásra 
hajtat, honnan New Yorkba utazik.

ÚJABB BONYODALMAK A JA­
PÁN-KÉRDÉSBEN. Sacramento-ból, 
California, írják január 27-iki kelettel: 
More Anthony, a törvényhozás tagja a

AKI oly helyekről, hol a munka már megin­

dult, az ottani honfitársak pontos czimeit hoz­

zám beküldi, a legújabb és legteljesebb „Ma­

gyar-Angol Tc!mács”-ot vagy más hasznos tár­

gyat kap tőlem ajándékba. Czim: JOHN NÉ­

METH, banker. 457 Washington street, NEW 

YORK.

Magyar fogorvos
Biztos és jőFoghúzás fájdalom nélkül.

kezelés.

iS cl
233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK.

— Az első és második Ave. kört.—

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-tg. 
VASÁRNAP: Reggeli 18-t61 délutáni 1-ig.
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TRENTONI GŐZFÜRDŐ
TÖRÖK ÉS OROSZ FÜRDŐK

132 NORTH WARREN STREET,
T R E N T O N, N. J.

Jeoyek Tóth Béla urnái is kaphatók:
~ 517 S. BROAD STREET.

STATÁRIUM PRÁGÁBAN. A kor­
mány január 28-án közhírré tette, hogy 
február l étől kezdve kivételes rendsza­
bályokat, más szóval statáriumot fog 
életbeléptetni, ha a vasárnapi nap fo­
lyamán a csehek zavargásukat megis­
métlik. A csehek erre azzal feleltek, 
hogy hasonlóképpen kell eljárni Égerre 
nézve is, ahol a németek féktelenked­
nek.

A prágai események nagy gondot 
okoznak az itteni német köröknek, 
mert a csehek nyíltan hangoztatják, 
hogy a cseliellenes magatartása német 
diákokat le fogják öldösni.

A kormány is nagy dilemmában van 
a nyelvtörvény kérdése miatt. Ma köz­
tudomásra hozta, hogy jövő héten be­
nyújtja a Reichstagnak a nyelvtör­
vényt, melynek révén a csehek és néme­
tek közt Csehországban valami kölcsö­
nösséget lehetne létrehozni. Nincs 
azonban rá kilátás, hogy e tekintetben 
az irányadó körökkel valami megegye­
zésre lehetne jutni.

TRÓNÖRÖKÖS, MINT KÁVÉHÁ­
ZI ÉNEKES. Budapestről sürgönyzik: 
Milánnak, a néhai szerb királynak tör­
vénytelen fia, György Kristóf, aki trón- 
követelési igényeket is támasztott a 
szerb trónra, egy budapesti kaveliaz tu­
lajdonosával szerződést kötött, mely­
nek értelmében minden este 50 korona 
fellépti díj ellenében a kávéházban 
mint énekes fog közreműködni.

A BOLGÁROK LE FEGYVER KÉZ­
NEK. A bolgárok fokról-fokra abba­
hagyják hadikészülődéseiket. Mint a 
legújabb hir jelenti, a bolgár kormány 
visszarendelte a török liatar felé össz­
pontosított tartalékosokat, s a tartalé­
kosok csapatait fel fogja oszlatni.

ÚJABB BOLGÁR JEGYZÉK. A 
bolgár kormány a hatalmakhoz a na­
pokban újabb jegyzéket- intézett, mely­
ben panaszkodik a török kormány en­
gesztelhetetlen és merev magatartása 
miatt, s kijelenti, hogy a következmé­
nyekért a portát teszi felelőssé.

A jegyzék kéri a hatalmak beleavat- 
kozását, figyelmeztet azonban a helyzet 
feszült voltára, s az ebből származható 
bonyodalmakra.

AZ OSZTRÁK-TÖRÖK BONYODA­
LOM. Böcsből sürgönyzik január 20-iki 
kelettel, hogy Bienerth osztrák minisz­
terelnök nyilatkozatot adott ki, méh ­
ben abbeli reményének adott kifejezést, 
hogy a törökök bojkottja nemsokára 
megszűnik és a barátságos viszony a 
két állam között helyreáll. A török kor 
mány és üzleti világ már különben is 
belátta, hogy a bojkott kétélű fegyver, 
s már ezért is ennek megszűnése csak 
napok kérdése. .

Bosznia és Herczegovinára nézve ki­
jelentette a miniszterelnök, hogy ezek 
kormányzása teljesen alkotmányos mó­
dón fog történni, s hogy mindkét an- 
noktált tartomány valószínűleg már a 
legközelebbi nyár folyamán független 
törvényhozási joggal és önálló alkot­
mánynyal lesz felruházva.

AZ UJ OROSZ RÓMAI NAGYKÖ­
VET. Szentpétervárról sürgönyzik. 
hogy Dolgoruki herezeg tábornagyot az 
elhalt Muraviev helyéhe, mint nagykö­
vedet Rómáim kinevezték.

A kinevezés nagy meglepetést oko­
zott, mert senki sem várta volna, hogy 
Miklós czár a kinevezésnél az orosz 
külügyi szolgálat régi. kipróbált erőit 
mellőzni fogja. Dolgoruki herezeg. aki 
Oroszország egyik legrégibb, legismer­
tebb családjából származik, eltekintve 
egy rövid ideig Perzsiában, Teherán­
ban való tartózkodásától, semmi jártas- 
sággal sem bir a diplomácziai szolgá­
latban.
ÚJABB FÖLDRENGÉS -SPANYOL- 

ORSZÁGRA N. Londonból sürgöny­
zik, hew Spanyolország déli részein ja­
nuár 30-An erős földrengés volt, mely 
több várost és falút elpusztított. Egy 
hirtelen áram teljesen maga alá temet­
te a partvidéket Barcelona közelében. 
Számos emberélet is áldozatul esett, 
melyeknek számát azonban még nem 
tudják. A környékből! lakosok kétség­
beesve keresnek menedéket, s igyekez­
nek messze menekülni a veszélyeztetett 
helvekről, azonban így is ki vannak té­

ve a hideg és éhség által való elpusztu­
lás veszélyének.

n afo sbur -Rávéh1 íá2#
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A BELGA KORMÁNY IJEDEL­
ME. A belga kormányt nagy nyugta­
lansággal tölti el a nemet katonai lég­
hajók szaporodása, melyek a Basses 
Cant vidékén túlságos sűrűn röpköd­
nek. Ez okból elrendelte a kérdéses he­
lyek megerősítését, s gondoskodik kellő 
védelmi intézkedések megtételéről, s a 
szükséges védelmi eszközök bcszerzésé- 
rl is, liogv esetleges támadások készü­
letlenül ne találják.

ROOSEVELT — RÓMAI POLGÁR. 
Rómából kábelezik, hogy az ottani Tri- 
huna nevű előkelő újság Rooseveltnek 
római polgárrá való megválasztását in- 
(litványozza. Ezzel akarja, leróni a bá­
lát az Egyesült Államok elnöke iránt, 
aki a nagv földrengés alkalmából nagy­
mérvű támogatást nyújtott az olaszok­
nak.

MEGKAEDLAPOZOTT SZOCZIA- 
L1STÁK. Hannoverből kábelezik, hogy 
„tt a szoczialistákat, akik a porosz vá­
lasztói reform ellen tüntettek, a rend­
őrség széjjel verte. .V rendőrök minden 
előzetes felszólítás nélkül a szoczialis- 
ták közé rontottak s megkardlapozták 
őket. Vagy havminezan súlyosan meg­
sebesültek.

ELTEMETETT FALU. Marokkó­
ból jelentik, ho"v ott a Ceuta nevű köz­
ségben éjnek idején megcsúszott a föld. 
A földcsuszamlást óriási robaj előzte 
meg, amely idői az utczara rohantak a 
lakosok. Később egy lökést ereziek, 
majd egynéhány pillanat alatt az egész 
falu elsülyedt.

CASTRO UTÓDJA CASTRO SZEL­
LEMÉBEN DOLGOZIK. Mindenki 
azt remélte, hogy Castro, Venezuela el­
nökének szökésszerü menekülésévé! és 
Gomeznek elnökké való megválasztásá­
val Venezuelában helyre fog állni a kül­
ső és belső béke. A világ csalódott. Go­
mez csakúgy gyűlöli az idegeneket, 
mint Castro s félő, hogy a hatalmak leg­
közelebb megint flottatüntetéssel fog­
ják rendreutasitanl a merész Venezue­
lát.

GYŰLÖLIK A KEIÍESZTÉNYE-

JÓ KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e czimre:

BÁBAKÉPZŐ INTÉZET
Ri// Buckeye Road. Cleveland, O.

kail G. árpád
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1£9G-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

CesatfcSiSSSflíí—E352BE3BiBACTAX3fe5

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül­
dők és ha jó jegy á nisi tök egyikének. 
Fiókirodák: Whartonban, Alpltán,
Franklin Furnacen és South Bethlehe- 
men. FŐÜzlet: 127 SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

319 BROAD STREET, JOHNSTOWN, Pa.
Szálloda, ahol igazi Molnár-féle borok és 

pálinkák kaphatók. Finom magyar kiszol-
(márcz. 1.)gáiás.

523 WASHINGTON Ave.,JOHNSTOWN, Pa.
A magyarság találkozási helye Johns- 

townbán. Különféle sörök, Importált borok 
nagyban és kicsinyben jutányos áron kap­
hatók.

BETTERMAN GUSZTÁV, tulajdonos.
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KÉT. Tangert kábel sürgöny jelenti, A ml
liogv egy munkásember egy franczia ka- lőtt kiilj
tímára vetette magát s azzal akarta őfc a.litf 1 ml
leszúrni: ,,Le veled, kutya keresztény egv iletl
A merénylet nem sikerült s a szultán a hol azj
merénylőt agyonkorbáesoltatta. már hói

mert áll
TAFTÉK BUDAPESTEN. megszáll 

házban ]
Budapestről kábelezik, hogy az Egye- ját. luej

sült Államok megválasztott elnökének, kifizetni
Taft Howard Vilmosnak sógornője é* radt. .]
húga tegnap Budapestre érkeztek. akadálxj

X. vasúton Francis. Amerikának hé- ben szel
esi nagykövete várta a vendégeket. Az 1 1 promitij
ő kalauzolása mellett látogatták meg tette a I
Wckerle Sándor miniszterelnököt és épülető-j
Justh Gyulát, a képviselőhöz elnökét. esetlen I
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Hazai Dolgok«
/■', I be maradt családi dráma. 

BEDAPEST. Scháffer Sándor laku- 
t0s<( -ed és a felesége, Berkovits Her­
oin ,-égóta viszálykodásban éltek. A 
perpatvar, vzivódás napirenden volt, a 
m,í itagvon elkeserítette a férjet. Né 
h;i,iv héttel ezelőtt elhatározta, hogy 

az asszonyt és magát. Tervét 
s. -..He a feleségével is.

Minik éljünk, — mondta — mi­
kor a ezivakodás csak megmérgezi az 
élet linket.

llz/el letette a revolvert az asztalra 
,-.s i:l,"afogott a búcsúlevél megirásá- 

\z asszony nem volt egy vélemé­
nyen a férjével, s untig ez a búcsúlevelet 

elcsente a revolvert és elrejtette.
\ féri kén vielen volt elhalasztani a csa- 

. ,,íj ,iramat. Minap Scháffer részegen 
a nt haza. A felesége szemrehányás­
sal fogadta. A lakatossegéd most már 
v,-g.eg elkeseredett, felragadott egy fej- 

és az asszony felé rohant.
Most meghalsz 1 —kiáltotta,

s, hali iné azonban elővette a revol- 
V, I: es támadójára hitt. A golyo nem 
e.’alt. de a lövés zajára a jiázbelick be­
jeitek és lefegyverezték az elkeseredett 
aázastársakat.' A rendőrség megindítot­
ta a vizsgálatot.

t ngugalmazott százados. 
l;l It.Xl’EST. Kopottas külsejű, 

Ilii; arczu katonatiszt állított be mi- 
,w,, éji -I a f,.kapitányság ügyeletes 
M'Z! viselőjéhez. Kabátja. gallérja 

vzott a rajta levő ruha is annyira 
,),.i len állapotban volt. hogy az 

. rendőrtiszt első pillanatban 
az him-, hogy őrülttel van dolga. A 

,s vendég azonban csakhamar be- 
1: kozott és K. Kálmán nyugalma- 

, .léneskari századosnak mondotta 
majd táinolygó lépésekkel egé- 
zei ment a rendőrtisztviselőhöz 

: kerté, hogy küldjön rendőröket
,i ,i-.utcza 15. szám alatt levő laka- 

',oi nem akarják hebocsátani.
Il it hol hagyta a kabátját?

rendörfogalmazó.
\ Váczi-körnton, a Piccolo-kávé- 

v’dték tőlem. Küldjön oda is 
: Amt s csukássá le az egész társn­

őin g;

N.

tanácsosnak Ny lírára fia, Orel Korid­
ián nevében, hogy azonnal küldjön a 
czimére 400 koronát. A főpinczértől 
pedig kölcsönt vett fel és másnap meg­
szökött Debreczenből és Budapestre 
jött. A fővárosban felkereste a mág­
nás-családokat, mindenütt Messy de 
Miele grófnak mutatkozott be s nagy 
összeget összekoldult. A fővárosból új­
ra menekülnie kellett és Sopronba 
ment és ott is szélhámoskodásból élt. 
Mikor ott gyanút fogtak ellene, vissza­
tért Budapestre. Itt Radenics a szat­
mári református egyház sorsjegyeit 
árusitgatta, összejárta a sorsjegyekkel 
Budapest környékét, mindenütt csalt,

. , , , , . . . könyöradományt gyűjtött és ha eladott
taiv odarendelve, el is jöttek a násznép- « • egyet, elköltötte az árát, Bu-
pel együtt. De az anyakonyvésnék tor-. m<?nt< ahol végre le­

tartóztatták.
Fzádelgő álbankár. 

EPERJES. Keszler Vilmos ügynök 
az eperjesi és környékbeli kisgazdák 
körében, hol bankárnak adta ki magát, 
számos csalást és sikkasztást követett 
el. Az eperjesi rendőrség üzleti köny­
veit zár alá vette, őt magát pedig le­
tartóztatta. Keszler hasonló bűncse­
lekményekért egy ízben már kétévi 
fegyházra volt ítélve.

Gazdálkodó ás földbirtokos. 
HÓDMEZŐVÁSÁRH ELY. Szilvást 

Sándor gazdálkodó agyonlőtte Dani 
Ernő földbirtokost. Szilvási a2 ország­
úton leste meg haragosát és tettét bo- 
szuból követte el. A gyilkost, elfogták. 
Letartóztatása alkalmával feleségére is 
rálőtt, mert a revolvert el akarták tőle 
venni.

Meggy iIkolt gazda. 
KECSKEMÉT. Tápiógyörgyön Sin­

ket Mihály jómódú gazdát minap éjjel 
holtan találták. A vizsgálat megálla­
pította, hogy Sinke gyilkosság áldoza­
ta. A csendőrség széleskörű nyomo­
zást indított és elfogta a Mészáros-, Bu­
rry i- és Medgyes-családok nyolez tagját, 
akik ellen alapos gyanú merült fel, 
hogy a gyilkosságban ők a tettesek. Te­
kintettel arra, hogy a gyanúsítottak 
jómódnak, azt hiszik, hogy a gyilkosság 
boszu müve.

A

nar

v ’iiiörtisztviselő látva, hogy a zül- 
■ - jii százados annyit ivott, hogy 

, 11 <1 valamit magáról, elküldetett 
Aliséi a százados lakására, a 

zt mondották, hogy a százados 
h-mapok óta nem fizet házbért és 
illandóan részeg, azért akarnak 

-xnbadulni tőle. A Piccolo-kávé- 
,:;u pedig azért vették el a kabát- 

i-i a megrendelt italt nem tudta
rk ■ ■ ' s már több ízben is ados m.t-
ó* A rend rtisztviselő meg akarta

hé*
vozni, hogv a delirium*tremens- 

ved" százados tovább is kom-
\z !i!:*: ó 1 ja a hadsereget, ezért átkisér-

le"
és

: 1 érparancsnokság Tranyi-ntczai
üdébe, ahol gondoskodtak a szeren-

ember sorsáról
.1 kontár fogba zó. 

sóKUBTN. Milialcsik István 
ni vés, ki üres óráiban fog- 

i< foglalkozott, múlt hónap 
; ; ,;,u.- Kramarcsik János fájós fo- 

■ 1 húzta. A szerszám, melylyel ezt 
•I végezte, rozsdás volt. Kra­
lé fiyrinérkezést kapott és 8 nap 

h ilt. Feljelentés folytán 
I .1; a bulla bonczolását és meg­

rogy v érmérgezés esete
• f .tjt*. Milialcsik ellen megindi-

• a bűnvádi eljárást.
Betiltott ggiilés.

O. az erdélyi összes román 
Milisták Aradra érkeztek, hogy két 

sznsukat i ieg- 
Sarlot Domokos fokapitan.' 

,ttn a kongresszus megtartását 
. . . . ... gy a kérvény-

zocziáldemokrata párt ké- 
■ - ,, -..vosszns engedélyezését, a

. . i;lf c-^jjr\'oror*:^«í‘Ton
-. ismer. \ románok a

rtás I nélkül voltak kény- 
•ti! 7/» utazni.

• • • 7 fakereskedők.
, ■ . .. hétt< 1 ezelőtt gróf

pedig Zo1" 
iszló és testvére, Zsig- 

: ;ni grófok, Aradon fake- 
létesitcttek. A két grófnak 
ben erdejük van és onnan 

■ d késhez szükség! >
•' Hitani. A két lengyel gróf 
főfal hitelesített beadványt 

. ■ aradi törvényszékhez, mely-
vyjpr.-i;zést kér’ív.

Felrobbant kazán.
\ ,T \ V Zombor felől érkezett sze-
vonat kazánja a 

I iá auf A robbanás követ,-(zt >e 
kiömlő gőz Lukitv fékezőt leforrázta, 
szerencsétlen embert haldokolva hit­

ték a kórházba.

Házasság rendbírsággal.
Békásmegyer, a község itt hú­

zódik meg szép csendesen a főváros tő­
szomszédságában s mindmáig senki se 
tudta, miről nevezetes ez a mi szomszé­
dos falucskánk. Ez a Békásmegyer, a 
mint az alábbiakból kiderül, szintén ar­
ról nevezetes, amiről a legtöbb vidéki 
falu és a város, hogy hatósági tisztvise­
lői gorombák, mint a durva szálakból 
megszőtt paraszti vászon.

Történt ugyanis, hogy tavaly az 
anyakönyvi hivatalban esküvő czéljából 
annak rendje és módja szerint megje­
lent Bősinger József és menyasszonya,
Ever Erzsébet, öt óra délutánra vol­
tak odarendelve, el is jöttek a násznép­
pel együtt. De az anyakönyvesnek tör­
ténetesen más dolga volt s gorombán 
kiutasította a násznépet az udvarra.
Vagy másfél óra hosszat ácsorogtak az 
udvaron Bősiugerék, mig végül újra 
megkérték az anyakönyvest, hogy telje­
sítse kötelességét. Ez ismételten dur­
va, sőt kvalifikálhatatlan kifejezésekkel 
illette őket, majd dühében Bősingert 
száz korona, menyasszonyát pedig üt­
vén korona birsaggal sújtotta.

El lehet képzelni, hogy érezte magát 
a násznép, mit éreztek az esküvőre ér­
kezett jegyesek, akik a tisztes házasság- 
kötés helyett egy rut, piszkos pörpat- 
var kellős közepébe estek bele. Az 
ilyen anyakönyves a korcsmában tán 
megfelelne, de a hivatalban nem szabad 
megtűrni. Még pedig egy pillanatig se.

Fegyver a gyermekek kezeljen.
(SÁKOYA. Torontálmegye. Russ­

in ir Aurél parasztgazda négyéves Péter 
nevű fiacskája apja fegyverével ját­
szott a szobában. A töltött fegyver for­
gatás közben elsült és a golyó a szobá­
ban játszó másik gyermek, Russmir 
Miklós hátába fúródott és azonnal meg­
halt. Az áldozat szintén csak négyéves 
volt és unokatestvére a véletlenségböl 
gyilkossá lett Russmir Péternek. A 
temesvári kir. ügyészség elrendelte a 
nyomozást annak kiderítésére, hogy a 
szerencsétlenségért kit terhel a felelős­
ség.

Letart őzt ulot t szállni m os.
EGER. A minap letartóztattak egy 

veszedelmes szélhámost, aki úgyszólván 
az egész országot végigcsalta. Az illető 
Radenics Ferenc/., most 22 esztendős, 
rendkívül elegánsan öltözködő fiatalem­
ber. aki. a vidéki városokban többnyi­
re Wimmerspcrg Nándor bárónak mu­
tatkozott be és panaszos hangon elbe­
szélte, hogy atyja meghalt, a családja 
koldusbotra jutott és szép birtoka dob­
ra kerül. Ezzel a mesével sikerült be­
jutnia a legelőkelőbb társasagokba, a 
hol egész vagyont koldult össze, kölcsö­
nöket vett fel, arajd mikor égni kezdett 
talpa alatt a föld, megugrott és más 
városban folytatta szélhámoskodását.
Radenics hat gimnáziumot végzett és 
előzőleg tisztviselő volt, de váltóhamisi- 
tás miatt a budapesti törvényszék hat- Jcozseget.
hónapi börtönbüntetéssel sújtotta. ....... ‘
Büntetésének kitöltése után sorozták 
be katonának, de katouáéknál mellbe- 
lőtíe magát és súlyos sebével a helyőrsé­
gi kórházba vitték. Onnan tavaly má­
jus 
kát

fog tenni kérelmükről, amelyre február 
15-éig választ Ígért. A küldöttség tag­
jai látszólag békésen távoztak, de tár­
saikat rosszul informálták, mert más­
nap reggel, mikor a munkát újra meg­
kezdették, mindent tettek, csak nem 
dolgoztak s az osztályvezetők végre is 
jelentést tettek az igazgatónak, aki ma­
gához hivatta a vezetőket. Mialatt a 
küldöttség az igazgatónál járt, a mun­
kások megtámadták a gyárból éppen 
távozni szándékozó Krampera Sándor 
tisztviselőt. Eleintén szidalmazták, 
majd botot emeltek rá s mikor a tiszt­
viselő védekezni próbált, valóságos zen­

dülés támadt. A munkások kivonultak 
az utczára, majd meg akarták ostro­
molni a gyárat, de a segítségül hívott 
rendőrség az ezernégyszáz zavargó 
munkást, akik között sok asszony és 
leány volt, szétkergette. A zavargók 
akkor a Bakocsay-téri parkba vonul­
tak, hogy gyűlést tartsanak. Krampe­
ra Sándor, a megvert tisztviselő, négy 
rendőr kíséretében hazafelé tartott s 
útja éppen a Bakocsay-tér mellett ve­
zetett el. Mikor a gyülésezö tömeg 
megpillantotta, rávetette magát, a ru­
háját letépte s véresre verte. A kísére­
téül adott négy rendőrt hasonló sors

Farkasok garázdálkodása.
KIRÁLYHELMECZ. Itt és a vidé­

ken roppant elszaporodtak a farkasok. 
E napokban falusi emberek a temető 
közelében két farkassal találkoztak. Az 
emberek üldözőbe vették a vadállato­
kat, de mivel fegyvertelenek voltak, 
nem tehették őket ártalmatlanná, ha­
nem kénytelenek voltak megelégedni 
azzal, hogy a farkasokat visszazavarták 
a rengetegbe. Másnap hajnalban a két 
farkas ismét megjelent a királyhelnie- 
czi temető körül, sőt a faluba is beme­
részkedtek, ahol a kora reggeli órákban 
nem kis megütközést okozott a ritka 
látvány. Szerencsére senkiben kárt 
nem tettek, hanem csak végigmérték a
___ _ Éppen Soltész László mésza-
rosmester üzlete előtt haladtak el, ami­
kor Soltész felismerte a jövevényekben 
az ordasokat, fegyverével utánuk ira­
modott s az egyiket le is terítette, a má­
sik elmenekült.

ti-án megszökött. Kisebb csalaso- 
követett el a fővárosban, majd el­

ment Becsbe. Ott előkelő lakást bereit, 
megismerkedett az ottani mágnásokká;, 
akiktől nagyobb, kölcsönöket kért. Min­
denütt Whnmersperg Nándor bárónak 
mondotta magát. Mikor már mindem 
letarolt, megszökött és Pozsonyba 
ment, ahol a káptalantól zsarolt ki a 
„báró ur“ nagyobb összeget. Pozsony- 

Ny lírám ment. Innen hamisított 
ineLi,ren<1 elet küldött x1
reskedö-vá 1 lalatnak, amelyekben Orm 
Géza. Erdődé Imre. Apponvi Henrik 
„rótok és Kerekes Aladár dr. ügyveu 
nvitrin lakosok nevére rendelt könyve­
ket. Amikor megkapta a könyvkiadó­
tól a províziót, elillant Xyitraról. 1<u 
hét múlva a dcbreczeni Bika-szal <» szv- 
niéivzetét lévesztette meg ■:/, e.egaiis 
szélhámos. Amikor elfogyott a pénz, 
táviratot küldött Orel Géza pénzügyi

ELSŐ. mm BAHR, LEEOHBÜRS, Pl.
FIRS T N A T I O N A L B A X K

Beszélnek magyarul.
Ö~szes töke $450.000.
' HiÄ. sÄiö:KliE‘

NATIONAL BANK, LEEGHBÖRO, PL

HAEMINCZ ÉV ÓTA FENNÁLL.

FALCIi A. és TÁRSA
115 West 125th Street,

New YorR City.
BANKÁR, HAJÓÜGYNÖK, KÖZJEGYZŐ, ÜGYVÉD. 

LEGRÉGIBB, LEGMEGBÍZHATÓBB, LEGGYORSABB ÉS LEGOLCSÓBB

PÉNZKÜLDŐ.

,,Kossuth jogügyi iroda“
INGYENES JOGÜGYI OSZTÁLY. — KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET.

A SCRANTONI MAGYAR MŰKEDVELŐ TÁRSASÁG FEBRUÁR Hó 9-ÉN, A MUSIC 
HALL TERMÉBEN, 215 LACKAWANA A VE., SCRANTON, szinielőadást rendez.::::

SZÍNRE KERÜL:

A TÓT LEÁNY
A szinielőadásra a serantoni magyarság nagyban készülődik, ez abból is kitű­

nik, hogy a belépti jegyek felerésze már el van adva, de nincs min csodálkozni, mivel 
minden magyar üzletember úgy Scrantonban, mint a vidékén árusítja a jegyeket. 
Azon üzletember, ki a legtöbb jegyet fogja eladni, igen érdekes meglepetésben fog 

részesülni.

LEGOLCSÓBB ÉS LEGBIZTOSABB
HA JÓ JEGY VÁSÁRLÁSÉ A, PÉNZK ÜLDÉSRE

SCHWABACH És FIA
1225 FIRST AVENUE,

a 66-ik utcza sarkán.

KÉT MAGYAR BANKHÁZA

NEW YORK 1431 FIRST AVENUE,
a 74-ik utcza közelében.

Yárrs zavargások.
KOLOZSVÁR. A kolozsvári dohány­

gyár munkásai körében már régóta mu­
tatkoznak az elégedetlenség jelei-, mert 
az igazgatóság nem teljesítette a üze- 
tésjavitásra vonatkozó kérésüket. A 
munkások küldöttsége minap délután 
ismét felkereste Hirth Györgyöt, a do- 
hánvtrvár igazgatóját, aki kérésükre ki­
jelentette, hogy annak teljesítése a bu­
dapesti központi' dohányjövedéki igaz­
gatóságtól függ s éppen azért jelentést

KNAUTIt, NACHOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - - NEW YORK.

RIZSÁK JÁNOST ismeri az. ameri­
kai magyarság» a LEÓMRoBIZHA 
TÓBB és LEGPONTOSABB pénWii- 
fi.-.u . ós ha jójegyár e -■ i! ók egyikének. 
Fiókirodák: Wh-artonbah, .1 Iphán,
Franklin Farnacen és South Bcthlchc 
men. Föiizlet: 127 SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

MONOPOL KÁVBHAZ
R Ó T H PÉTER Mgr.

NEY/ YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, A KILENCZEDIK UTCZA SARKÁN. 
Kitűnő ételek és italok. Kitűnő ételek és ÍUIok.

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.
SZOMBAT ÉS VASÁRNAP ESTE ELSŐRANGÚ CZtGÁNYZENE.

OLCSÓFARMOK
NORFOLK, nyolezvanezer lakossal kiró cáms szálán, a deli álla- 

•moh kereskedelmi központján van 300 farm egymás mellett,

Hungarian. -Farm. Colony
Kitűnő zöldség-, gyümölcs- és szőlőtermelő, valamint búzát termő 

fekete föld. HÚSZ holdas farm 320 dollártól G00 dollárig. Három szo­
bás uj lakóház és uj istálló 4 jószág részére 200 dollárért. Negyszobás 
ugyanolyan istállóval 240 dollár. Fizetendő a vételár harmadrésze. Fel­
világosítást ad a tulajdonos

SCHAEFER & RÉDAY
103 PLUME STREET, NORFOLK, Va.
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érte Végre is lovasvviul vok érkeztek, 
akik kimentették a megtámadott embe­
reket veszedelmes helyzetükből, a tóim- 
«et pod isi szétverték. A zavargók most
én,»firtat ,.v..g.«V" " ;
»„kin* »'„tok. logy » ‘sä
Buk A esarnok ajtajút zarva talaltak 
mive a hatalmas ka,m, kitesz,tettek s 
„év hatoltak a tev unhe. De a gyűlést 
ott sem tarthatták meg. mert remim 
se,,- idejében megjelent es szét kei gi 
,, T.vüh•kezüket. Délután két órakor a 
munkások újra a dohánygyár eh át gyu- 
leke/tek s most már sok asszony maga­

ra nvsnokságtól egy 24 óra alatti

val hozta a férjét is. úgy hogy a tömeg
,re szaporodott.körülbelül kétezei * , , -

Mind fenyegetőbb állást foglaltak el ő 
kiadták a j-lszót a gyár megostt'omhv- 
,Äri, Már-már kitört a harez. amikor 
újra megjelent a lovasrendorseg es a 
garázda tömeget szétverte.

I töltött rerolrer.
LIPTÓSZENTMIKLŐS. a posta- 

hivatalban több gyakornok toltott re­
volvert nézegetett, miközben az elsid 
és az itteni post a főnők lő éves haltak 
lábába fúródott. Rögtön orvost hívtak 
ki kezelés alá vette a sebet, de ag nj" 
még nem sikerült megtalálni. Ha »1- 
láz nem áll be, úgy, azt hiszik, meg­
menthető lesz.

Tön»'f/es kirándorlás.
MAKÓ. < ’sanádmegye falvaiban az 

elmúlt hetekben a kivándorlás ijesztő 
módon megnövekedett. Külonos-n 
n;l„v a kivándorlás a szerbek lakta vi­
dékén. honnan a szerb legények azét"- 
vándorolnak ki Amerikába, mert tel­
nek az esetleg bekövetkezhető háború­
tól \ hamburgi hajózási vállalatok 
ügynökei terjesztik a háború hírét az 
ejves szerhek lakta falvakban, izgatva 
,',ket. bogy szerbeknek nem szabad har­
colni a'szerbek ellen, jóid, lesz. ha ar­
ra az illőre, mig a háború tart. kimen­
nek Amerikába dolgozni. Az izgató 
ügynököknek sok helyen sikerül is 
exélt érni, igv a többek között Magyar- 
kanizsán a napokban nem kevesebb, 
mint hetvenhat szerb váltott útlevelet 
Amerikába.

Képzetes macskakcnictcs.
M xkó. Kardos József asztalosmes­

ter kétéves fiacskája borzalmasan ösz- 
szeégett. Anyja már régóta agyhanfek- 
v'; imtee. atvja pedig máshol van min­
dig munkával elfoglalva s Így a gyer­
mek gondozását a cselédre bíztak. Mi­
nap, mig a cseléd künn foglalkozott az 
udvaron, a fiacska a macskával játsza­
dozott, ide-oda kergette. Egyszer csak 
a macska a tűzhely mögé bujt, a kis fut 
utána, de lába megbotlott és arczczal 
a tűzhely izzó vasfedelére bukott, meg 
pedig olyan szerencsétlenül, bog ahhoz 
valósággal odasült. Rémes sikoltásara 
nagybeteg anyja rohant a konyhába s 
szabadította meg halálos helyzetéből. 
A kis fin életben,naradásához nincs re­
mény.

Önfu/ilkog postafőnök.
MÁTÉSZALKA. Deres Gyula má­

tészalkai postahivatali főnök öngyilkos­
sá u„t követett el és nyomban meghalt. 
Xagy szerepe volt a társas eleiben s 
több humánus intézményt lét -sitetr 
Mátészalkán. <> alapította meg a tűz­
oltó-egyesületet is. amelynek főparancs­
noka volt. Tettének okát nem tudjak.

rabbi halálos szerencsétlens»»!''.
MISKDU’Z. Kain Salamon mez 

keresztesi rabbit, mikor a szomszédos 
I’usztaeserepes tanyára ment temetni, 
végzetes szerencsétlenség érte. A lovak

rancsuoKsagLoi <— — ,
rttkoló Sárga ezédulát mivel hatat e- 
zervába hejezet katona vagyok szeret­
nék gárlilacsapatnak madlmer pirn bt, 
ősztani és tűivel 24 óra alatti sarga be­
hívóm meguek. érkezik s hó U-an én­
ként jelentkezni fogók a had ktegeszttu 
parancsnoksági kázerlajaban Munka 
vson és ezen jelentkezésemet nem azer 
cselekszem. hogy talán a hagy,„ászá ­
ban Vónék vagy pedig szeszes volnék 
hanem azér, hogy pedig hűségesen a 
katonaji egyetemhez és azért 
váram a 24 óra alatt borukolo sai^.t 
ezédulát kézbesíteni az ütközet 
ezimzeti helyzetem Josef Lmg 1004. 

ötif/ijilkos urilcány.
OKÁXY. "liihar,„egye. Simon It V 

Mar-it, itteni jómódú szülék hatul 
Ivánra szerelmes lett. Szive választott­
ja azonban kinevette érzelmeit, s twin, 
sem akart a leányról, aki aztan busko- 
mor lett és betegeskedni kezdett. - - 
érzékeny leány elkeseredései,en meg­
mérgezte magát.

Mer/fiii/i/ott írnok. . ,
PÉCS. Jilli Viktor főszolgabíró 

Laska falu határában a múlt héten_ cgy 
úri ruhába öltözött megfagyott féri - 
holttestet talált. A nála levő iratold n 
kitűnt, hogy az illető Foldesi l.ela, 
kácsfalui jegyzői írnok. Az ünnepbe 
Eszékre ment és lehetséges, hog> „«
., leorjózanabb fővel indult vissza Reg­
falura és útközben az ülőin, meg a fa- 
radtság elnyomta. A pnlia bora fiku , 
azonban megfagyott és a szél beaordia 
hóval, azért nem akadtak ra el 1 1 *•

4»lyonsujtott munkás.
IÍVTTK X Szabek Manó ruttkai

kőbányájában a dolgozó munkások ész­
revették, hogy mintegy harimncz un­
ter mázsa súlyú hatalmas ke le vált « ; 
hecven lezuhant. A munkások s.xt.i 
totlak, de a kő irányt változtatva, út­
közben még egy nagyobb követ nmto 
magával és egy munkás fejeie (s, . *
szörnyethalt. A esendő,rseg nyomozást
indított, hogy a baleseteid kit teilt, • 
felelősség.

Sztrájk cfin bányában. 
SOPRON. A város tulajdonát képe­

ző brembergi bányában, amelyet egy 
r ész vény tá rsasá g bír bérlet en, az <>•- 
szes munkások sztrájkba leptek, nln 
dóriképpen csak a szihihordo nnmkasok
kértek béremelést, de a több lu pa
munkás is szolidaritást valhitt velük-
inv mintegy T00-an szüntettek be a 
munkát. Minap délután a munkások 
e„v küldöttsége tisztelgett Kracsy Sán­
dor h. polgármesternél, aki nyugalom-
™ intette

***** K' » k^M
Tie i ml er Károly rendorkapitanv t a < 
nvatelepre, hagy a vállalat és a munká­
sok között az egyezkedést megkezdje • A 
tárgyalások folynak. A sztrájkol»- 
csendesen viselkednek.

Tízezer ember orros Iliikül.
SZ VKOS. Tolnamegye. A község­

ben nagv az elkeseredés amiatt, hogy a 
község és környéke, mintegy tízezer em­
ber már egy hónap óta m'vos ne ku 
van holott a községet és vidékét aliau 
dóan járványos betegségek látogatják. 
Van ugyan orvosa Szakosnak, dr 
késv Nándor, de ez már S2 eves, hetek 
óta'betegeskedő, elaggott ember. A 
közsé- kérvényt intézett a belügymi­
nisztériumi,oz. hogy sürgősen ktsvgiV- 
orvost kapjon az elkeseredett lakossá.,.

ne

icgbokrosodtak és őrült vágtatassal 
záguldtak végig az országúton. A ko- 
sis nem tudta a lovakat megfékezni s 
,unden pillanatban az a veszély tenve- 
mtett. hogy a kocsi az árokba fonü.. 
x rabbi egv ideig kétségbeesetten állt a 
;(,esiban. de amikor látta, bogy a közeit 
fordulónál a lovak nekiviszik a kocsit 
,z utszéli fának, kiugrott a kocsiból. 
Xzonl.au olv szerencsétlenül zuhant le. 
|1()„v agyrázkódást szenvedett, minek 
következtében két őrá i kínlódás után 

halt.
\li háborúba akar menni.

NV1REOVIIAZA. Most, amikor 
,in,lenki örül, hogy a Törökországgá, 
„ló békés megegyezéssel a komoly ba- 
ioru veszedelme elvonult a fejünk fő­
ül. érdekesen hangzik az a h-ve am,'- 
v,.f e„v rakamazi tartalékos küldött a 
nunkácsi hadkiegészítő parancsnok­
iak. A derék férfin e levélben egye­
li *seii azt kéri. hogy vigyék Boszniába, 
„ért ő li a rezol ni akar. A level eredeti 
fogalmazásban Így szól: „Kelt leveler, 
Szabócs,negye Baka máz énként jelent­
kező levelemet nyújtom be az liadktege- 
<zit;; parancsnoksághoz, mivel megdoh- 
!,,.„tő hir hala,zik a boszniai határon 
mivel már a firtesz hatalión elment 
Misólczról hószniáhan a vérengző hata­
ra mivel bánkódom vitéz bajtásomer 
ón is kérek alásan a hadkiegészítő ur pa-

A LÁZADÓ NYOMOR.

.1 budapesti ...1 Y«/>“ (‘ÍW rezén-zi

Ki mer vakmerőn a szeműdbe nézni, 
szomorú, nyirkos, hideg Januar . 1
«„nősz ellensége a fűtőien szobába,, 
lakóknak, a vékony ruhákban dulevg,ét­
nek, üres gyomrunknak, munkatn .li­
nóknak. Ki mer szembeszállni veled 
fa «ros, dermesztő tél, megtvtez„|e a 
nyomornak és a szenvedésnek? Ah. 
naivon sokan vagyunk, akik csak me- 
1 veti leliorgasztott fővel merünk átbuk- 
d ácsol ni a tél utjain, mert nem tudunk 
másképp. Hideg szobában lakunk s 
nincs kenyérre valónk.

Halljátok, munkátalanok és nyomor- 
cók! Nem kell tovább fáznotok és 
éheznetek. A hatóság rólatok is gon­
doskodott. Igen, ez nem tréfa. Surge- 
sen inőgszáporitották a melegedő-szolla­
kat. Akinek tehát nincs kenyere, aki 
hetek óta munka nélkül ögyeleg a teli 
hidegben, akinek a családját öli a két­
ségbeesés, az menjen he a melegedőszo­
bába. Nem rossz. Attól jóllakik, attól 
egyszerre remek bundává változik 
rongygvá foszlott gúnyája, s attól pénz 
és munkája is teremtődik. Ilyen csoda- 
szobákról gondoskodott a hatóság, 
hogv kedvében járjon az ő szegény,

szomorkodó munkátalan embereinek.
Igv igazán szembeszállhat a téllel az 

a sok ezer munkanélküli, akit újabban 
az a rettenetes csapás is sújtott, hogy a 
saját vaczkából túrta ki a hatalom.
Mert göndoskodtak róluk. Ha a sajat 
helyiségeikben nem húzódhatnak meg, 
tessék bevonulni a meleged,.szóbakba. 
Példátlanul kényelmes módja ez, 
nem a nvomor megszüntetésének, de 
még enyhítésének is. ügy látszik, em­
bereknek, akik emberi sorsok intézésé­
vel foglalkoznak hívatlanul vagy hiva­
tásszerűen, fogalmuk sines a módról, 
ahogy a nyomorba jutottakén segítem 
kelfés sejtelmük sincs a nyomor sötét 
mélységeiről, amelyekben átkozot 1 ul, 
tehetetlenül vergődnek a dolgozni aka­
rók és dolgozni bírók ezrei.

Gyüléseztek, küldöttségbe jártak, re­
gi kívánságaikat megújítottak ezen a 
télen is a munkátalanok. Olcsó élelmi­
szer. a házbéruzsora megszüntetése, 
munkásházak emelése, s a. munkai alá­
nok komoly támogatása : ezek azok az 
óhajtások, amelyek sürgős megvalósíta­
ni ' most is hangoztatták. Hangoztat­
ják esztendők óta s kérni fogják meg 
Isten tudja, meddig. Senki se hallgat 
rájuk. Se a város, se az állam. Az ele­
iem évr,".hévre drágább, a házbéruzsora 
liónapról-ltónapra szabadabb, a mun­
kásházak építése késik, a támogatás pe­
dig megvan: Tessék bevonulni a meló- 
o(m1 úszol>;iki>íi !

TI ja 1 Pénze nincs az államnak, hogy 
csökkentse a nyomort. A pénz az egyéb­
re kell. Katonára, az osztráknak, mi 
egyébre, hisz azt már rndjuK. És most 
rengeteg pénzre van szüksége az allam- 
naü Többre, mint eddig. Ötven egy­
néhány milliót kell fizetni a töröknek
az annexióért. Összefacsamdik az em­
bernek a szive, a szeme vérben forog, 
s az ujjal ökölbe szorulnak. Ez lett a 
hosszas huzavona eredménye. Boszniai 
bekebelezte az osztrák, hónapokra szó­
ló kínos európai zavart teremtett, vé­
nül pedig ráüzent Aehrenthal a török­
re ho°v ne lármázz, kapsz annyi pénz., 
amennyi csak kell. Sok. sok milliót 
Ötven egvnehány milliót. A torok a/.r 
mondta, ’liosry az már más És bele- 
e,'vezetf a kárpótlásba. .. Hat istenem. 
Loot lehetne ettől a kormánvzástol. <•'- 
tűfa politikától azt kívánni, hogy de­
rék. szorgalmas, hajba _ jutott munká­
sain egy fillérrel is segítsen I

Nem, ez a kormány csakugyan nem 
o-ondolt se most, se eddig arra, hogy a 
munkásság érdekeit itt-ott a szenm 
előtt tartsa. Ehhez túlságosan g»g".., 
na-vvképü s nemzetietlen volt. Hisz az

Feladata lett volna az. hogy megesi- 
, az általános választói jogot. Ind­
iaiképpen sikkasztotta el. Tudjuk, 

miképpen nyeste meg a szabad egyesü­
lési jogot. Tudjuk, mike,,pen állt., út­
ját minden tisztességes törekvésnek, a 
in elv azt szolgálta volna, boev az ura­
lomra jutottak mindenkivel sz/unhni 
teljesítsék kötelességeiket. Nem ez tör­
tént. Milliókat pazarolt el idegen lm - 
váuvok szolgálatában s most újabb mil­
liókat dobott bele abba a veszedelmes 
khaoszhn, amit a nagyhatalmi lm ,< 
teremtett meg Európával szembeszállni 
készülő őrületében. De mi közünk ne­
künk mindehhez? Mi hasznúnk nekünk 
mindebből ? Hasznunk nincs belőle.
MZ szent, de a milliók nagy részét a m, 
bőrünkről fogják lenyúzni a nn vé­
rünkből, s a mi mHiikánkboh fogjak ki­
sajtolni Azoknak az embereknek a ke­
serves munkájából, akiket Elkerget­
tek, akikbe beletapostak, belelövoldoz- 
tek s akiknek a nyomora, munkai nlau- 

fsága nem foglalkoztat senkit. Török­
ének kell a millió!

Itt is ott is Ilire kél annak, hogy a 
háború elől szökdösnek az emberek 
Xztán kiderül, hogy a nyomor elöl 
szöktek meg. A háborút i‘h«tvzfe 
Xehrenthal. TTaruiadfélmiUio torok- 
fontba került. Ki intézi el a nyomor! . 
Xehrenthal. Abdul Humid, vagy I 
roncz József? Vagy talán M eke,-le Sán­
dor? Egvik se gondol rá. I’edig a 
munkátlanság, a kétségbeesés . a fene­
ketlen zúgolódás veszedelmesebb rém 
minden balkáni esetepáténál. Mert 
ezekből.születtek a nagy forradalmak.

nálja
juk.

dós uradalomban volt alkalmazva. A megin­
dított bünvizsgálat kiderítette, hog> a ra i 
gyilkosságot kóbor czigányok követték el es 
csakhamar sikerült is őket az ország különbö­
ző részeiben összetogdosni. A pestvidéki t n 
vényszék esküdtbirősága múlt év április 
kezdte meg bünpörük tárgyalását és május 
29-én hozta meg az ítéletet, li szerint a -a os 
Balog Jánost (Parnő) életfogytiglani fegyház­
ra. Lakatos Jánost (Sztojka Bajka) 1» évi 
fegyházra, Lakatos János Kunát lu évi fess- 
házra. Kolompár Balog Tatát 15 évi fegyhazra, 
Suránvi Ignáczot 6 évi fegyházra. Suranyi Már­
tont 8 évi fegyházra Ítélte. A czigánykaraván 
nőtagjai közül Német Vrana «Trokár Marcsal 
életfogytiglani {egyházat. Lakatos Julcsa La­
terna 5 évi. Burányi I.idi Lizl 3 évi, Lakatos 
Erzsi Lulugya 4 évi {egyházat. Kolompár Zelh 
1 évi. Kolompár Buer egy évi. Burányi Julcsa 
1 évi börtönt, Burányi Csoraszlya 5 évi fegyha- 
zat. Lakatos Mari Kátyi 8 hónapi börtönt ka­
pott, Lakatos Rózát ellenben, aki mint korona 
tanú szerepelt a banda tagjai ellen, a bíróság 
felmentette. A vádlottak az esküdtbirsóag íté­
lete ellen semmiségi panaszszai éltek s a sem­
miségi panaszokat múlt évi deczember 19-én 
tárgyalta a Kúria IV. büntető tanácsa s vala­
mennyi semmiségi panaszt el-, illetve vissza­
utasította.

Az ekként jogerőssé vált Ítéletet minap dél­
előtt. hirdették ki a pestvidéki törvényszéken a 
czigánykaraván férfitagjai előtt. Az elitéit 
nők a balassagyarmati törvényszék fogházában 
vannak elcsukva, ezek előtt ott fogják a na­
pokban az Ítéletet kihirdetni. A pestvidéki 
törvényszéken a mai Ítélethirdetést a törvény­
széknek Sz. Kiss Gyula elnöklete alatt Ítélkező 
tanácsa végezte/ A kir. ügyészség részéről 
Gál Endre dr. pestvidéki kir. ügyész volt .leien.
A vádlottakat a gyüjtöfogházból szállítottak be 
erre az alkalomra s kettőnként vezették őket 
a börtönörök a terembe. Először Lakatos Ba­
log János (Fantól és Lakatos I.ajos (Sztojka 
Dolárl előtt hirdették ki az ítéletet.

Elnök: Emlékeznek rá. hogy magukat a 
pestvidéki törvényszék életfogytiglani fegyhaz­
ra ítélte. Ezt. az ítéletet, a kir. Kurta is hely­
benhagyta. visszautasítva a bejelentett semmi­
ségi panaszokat. Tehát megmarad az életfogy­

tiglani fegyház.
Lakatos-Balog Jánuos: Nem nyugszok bele. 

kérem a méltőságos urat. uj tárgyalást kerek.
Lakatos Lajos (Sztojka Botár) szintén tilta­

kozik a jogerős Ítélet ellen és uj tárgyalást, kér.
Elnök intésére a börtönörök kivezették őket 

a teremből.
Következett Lakatos János (Sztojka Bajka) 

és Kolompár Balog Tuta.
Kolompár Balog Tután erősen meglátszik, 

hogy tüdőbetegségéből még nem épült fel tel­
jesen Mikor belépett a terembe, az elnök alig 
ismerte meg a rabruhába gondosan költözte­
tett Kolompár Balog Tufát s ismételten meg­
kérdezte. hogy ö-e az.

— Igenis, én vagyok.
Az elnök ezután tudatta velük, hogy a Kúria 

a semmiségi panaszokat visszautasította. e_\ 
úttal értésükre adta. hogy a 15 esztendőből a 
bíróság 11 hónapot kitöltöttnek vett.

Kolompár Balog Tuta: Csak 11 hónapot vet­
tek instálom. kitöltöttnek?

Elnök: Igen. mert a vizsgálati fogság, az 
nem számit, mert az csak henyélés.

Kolompár Balog Tuta ezután orra kérte az 
elnököt, hogy az ékszereit, a bicskáját es a 
nadrágját adják ki neki.

Elnök: Jól van. ezt meg fogja kapni.
Lakatos János (Sztojka Bajka) szintén az ék­

szereit kérte, neki 20 darab ezüstgombja, bics­
kája s egy óraláncza van bírói letétben.

Neki is megígérte az elnök, hogy a tárgy ai

megkapja. „___
Ezután következett Lakatos János Künn. 

Uiból kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek. 
Elismerte ma - ez volt az első beismerő val,o- 
mása _ hogy őrt állt a véres esetnek de o nem

gyilkolt.'
Elnök: Hát kik gyilkoltak?
_ A gyóni czigányok. meg Trokár Marosa -

válaszolt a vádlott.
Végül Burányi Márton és Burany, Tgnácz

eiött hirdette ki az elnök a Kúria ítéletét. 
Mind a kettő ártatlanságát hangoztatta és u, 
vizsgálatot kért. Burányi Marton azt vitatta, 
bosrv ha őt elvezetik a tetves! csárdáim, aho 
fejét beverték. 5 akkor maid tud ecv tanút ke­
ríteni. aki az ö ártatlanságát igazolja.

Elnök erre megegyezte, hogy egy tanú az nj- 

rafelvételhez kevés.

Surányi Márton ezután azt kérte, hogy a sár 
kantyuját, óráját és lánczát adjak át neki. S 
rányi Ignácz védője pedig bejelentette, hogy 
Védenczétől Újpesten elkoboztak egy Un at, a

akarja kiszolgáltatni. Kéri a törvényszékét, 
hogy a jegyzőt Írásban utasítsa a pénz 
.gál tatására.

Ezzel az Ítélethirdetés véget ér,. A vádlót 
,.lkat visszavezették a fogházba, ahonnan ki 
szállítják őket a gyüjtőfogházba. A legkozeiely 
bi hetekben a már jogerősen elitéit cigányokat 
sz ország különböző fogházaiba, egymástól .V 
kiilönitve Lipó,várra, mavára. Szamos,,,várra 
és váczra fogják szállítani büntetésük kitöltése

czéljából.
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A siker magja ,
egv uj idea elvetése a találmá­
nyok mezején.

Ha van egy uj ideája uj talál­
mányra, vagy egv mar letezo ta­
lálni Any megj a v 11 a sara. most az 
idnjr- annak, hogy átváltsa kész 
pénzre.

Készítsen egy felületes 
vagv mintát s küldje el hozzánk 
hahldéktalaul.

Díjtalanul adunk önnek __ 
szakértőt és piaezi véleményt, 
melv képesiteni fogja a WeVmyo; 
spl.h feltételekre, ha ideájának 
van értéke.

Ha nincs értéke, őszintén meg­
mondjuk. nehogy hiábavaló költ­
ségei legyenek.

De ne mulaszsza el a kíséri éle­
zést. i-b-ája esetleg vagyonhoz ve­
zetheti

Éppen a legutolsó hetekben n 
n kővetkező értékes szabadalma­
kat szereztük meg ügyfeleink sza-
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Michael Konter, földmivelési esz- 
knzök $30.000.

^ M. Greenlee, szelentyuix,
$10.000. .. . .., -I..,.

\ p,. Moon, mos«»keszui* lók

Gof,1 ’ 'linón, dörzsölést 'llnim 
SIS.000.

Gw. B. Dr.vis. fékexh « JJ'
».linkálvhik szamara $-0.000.

Tra A. Douglass, onmukodo nu- 
o-jez-fejek $SO00. .....

TS Dunmeyer. harisnyakot
Coiemnn' Murphy, aknaelküV'milő, 

$12.000. , . .
TT. S. OUison. fórra thai" w •• 

Trolley sodronyok szamara.
$:>,o.oóo. . , .

Afnőre & Kamn. biztosítási mer- 
" állást jelző készülék vasúti jel­

zőkhöz $50.000. ,
Edward Fixier. szétválasztható 

1 aneM a ff ok $14.000.
0. Brocke, szrlentyük $0000
Well * Wol,. csavarok. . *»0.000.
M-irv K Miller. Weicmkas_ t»r- 
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Van-e önnek uj ideája a követ­
kező dolgokra: , .,

Láncztag csomo és retesz n,
1 "dvorsan működő csayarktilcs.

Esem vő. mely .összehajtható es 
zsebbe teh r.sszehajlithate

Biztos zseb a ruhában, me’yb 1 
nem lophat é». . i.

Tíz- és Ötcentes ujdonsaffoK.
< zipömadzneeröshö.
Könnyen tisztíthat 
Köpöláda. mely nem 

ha feldöntik.
Uj játékszerek 
Tüzmentes papir m< 

pék srépezete szám ara 
Boríték, mely rem 1"

b.«y •"•««re .ne ycsyvk.
=,.»'elvei 'ÍTk:.Í "ő 
svm h,‘gv felemlithetoK

pip
Lk k

é.fé

ith:

.ÍJbLak'

Hozza be hamarosan 
az alkalommal.

Tcc-Vf félre ezt az ujsár-it. r:i 
eadja meg a tollal vagy ■ .«e™ 
yi s iri-m azonnal a ml mg>ei
megküldjük az

..Inventors Guide -t.

Ez az értékes könyvecske min­
denek felett a helyes útra foffja 
macát vezetni a talalmanxok me

Trión azonnp.l. Ez az els 
a helyes irányban.
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TUZSXK JÁNOST ismeri nz ameri 
kai nmgvarsáff a LEOMEOBT7HA 
TÖBB és LEGPONTOSABB penzkiu 
fűk és hajójegvArnsitók egyikének 
Fiókirodák: Wliarlonhan. Álphán
Franklin Fvrnacen és Smith Fefhh h-- 
Wen. Főüzlet: 127 SECOND STUFF ő 
PASSAIC. N. I. Kérjen árjegyzékei

kke.

FELESLEG: 500.000 dollár. 
tőke- 100.000 dollár. .

M «a B. Price- A...» L U «* »• =■ «-**• ‘ '

Ser in ton Savings Bank ^ pi
120 és 122 WYOMING A\ FNUF, —

Alapittatott 1867-ben. Bb'TAKARÉK PÉNZTÁR A
ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIÁNAK L E G R -

a bank elöseyiti az embert a takarékos].»utasban. 
Kamatokat januárius 1-én és juUus elsején kifizeti.

Pl enä:k.»B. SZOMBAT BSTE HÉT CRATCL NVOLCO NV.TV» V«B.
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A dánosi rablógyilkosok ügye.

SZABÓ LAJOS 
postamester 6HRQME fi J. ÉS VIOÉKE

iprvzőJE HAJÓ- ÉS VASÚTI JEGYEK TÖRVÉNYES 
EGYEDÜLI MAGYAR KÖZJEGYZŐJE. ^

Pénzszállítás Európa ^árTio OO^Óvadék van letév^'^MiiídenTeám bizoU törvényes 
uTelyet0ad|eg^aSkaszérübben e$,végzek. Tanácsot és útbaigazítást ingyen adok. CZ1M:

LOUIS SZABÓ, Chrome, N. J.

Rémes kegyetlenséggel elkövetett rablógyil­
kosság történt — mint ismeretes — 1907. jú­
nius 19-én este 10 órakor a pestmegyei Alsó- 
Dános határában fekvő Szarvas-féle csárdában. 
Bgy kóbor czigánykaraván borzalmas módon 
meggyilkolta a csárdást, Szarvas Istvánt, to­
vábbá ennek feleségét. Szarvas Istvánná, szül. 
Vrana Juliannát, és fogadott leányukat, Ma- 
czejkő-Szarvas Terézt és a véletlenül odavetö- 
----- ' Pál tejeskocsist, aki a szomszé-

PRÄGER JÓZSEF
Főiroda: 280 BROADWAY, NEW YORK. Fiókiroda: 238 E„ 14-IK UTCZA, Il-IK emelet.

MAGYAR ÜGYVÉD,
JOGTANÁCSOS,
KÖZJEGYZŐ.

ahol naponta esti hat órától kezdve található.
ELVÁLLAL BÁRMILY PERES ÜGYET MÉLTÁNYOS ÁRAK MELLETT.
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Irtii: Pékár Gyula. 
Beo-énv két kötetben. —

>-«->000
11 ii~zonliaviniidik folytat as. I

Verje meg. az Isten az egész vilii

;;,i koronájaképp még arola- 
. megdöglött. .. ,

;1ztnn elfogyott a beket üre- 
ugv pofon vágott a geml- 

" 'kurzuson két káplárt, hogy 
, kiugrott a szemük. És uzsora-

i, "'veszélyesebb triumvirátusa.
M,,1'ból. Traurig Jakabból

,nl Izidorból állott, épp 
V állított be testületileg a 

s \ árt a egy üres legény se-
I!, főhadnagy ki jóttét. Kfi- 

ember volt ez: Duft Mór­
hasával, mór stylü lábaival 

, sdad alakja vala. Traurig Ja- 
..„pos vállai közé srófolt ko- 

fejével, némileg csampas 
_ formája, végül pedig < legen- 

Tzidornak egyik rövidéi,!, lába
.. »őrbe szája, s felfelé kanosai 

folytán, határozottan sovány, 
alakja volt... Traurig Jakab 

..„stand Izidor ékszerészek voi- 
, ,-t jöttek el, hogy Duft Mór 

n féttzsorást. aki idáig 
.v,< kezekkel működött s kit Li- 

■ regen nem ismert, "
. bemutassák. A Duft Mór

. ,'.s adóskörökben igen előnytele-
vével akartak ráijeszteni. 

B sejtve az orvtámadást,
. v mul latiul, boszttsan csörtetve 

ki az iskola szobából. A
I<dad. ko. zka és ferdény f<»r- 

,rom uzsorás furcsa alakját 
,esip. 're tette a kezét és ltara- 
.nyüriiseggel nézett végig mi­

x';,. pióezák. mi lesz?
M,-,r valósággal kéje!gélt nz<o- 
inkognitójában ; bankóles,:', sze- 

v fölényes mosolyával skala- 
. kos ujjaival a hasán, melyen 

i saját zsírja ütött volna ki» 
zslrfoltok mappáskodtak.. .

- M,'„. ebben a perezben épp olv
üszkén gondolt arra. hogy az ő rette- 

■gvéniségér a szerecsen-utezai pió- 
„1 léknévvel ruházták fel. nunt 

....jus arra. hogy a „nagynak“ ne-

_e,istand Izidor, a ferdény. Duft 
ai ván nézni, de ennek folytán 

, knnesalitva. röviden, miní- 
t pöffentette a főhadnagy fe-

A főhadnagy mintegy haragos isten­
nyila csörtetett ki a kaszárnyából s vág­
tatott ki Lolához.

Elmondta az esetet szeretőjének. Hi­
degen nézett Livióra.

— Liviként, kasszírozni fognak... 
Eolondot csináltál... Meggondolhat­
tad volna, hogy mégis kellemetlen lesz 
az, ha majd senki se fog akarni kezet 
szorítani veled...

Livid mérgesen harapdálta a baju­
szát.

Lola egy dal refrainjét- dúdolva, tán- 
czolt ki a szobából. Nemsokára azon­
ban ismét bejött. Megállt az .ajtóban 
s hátratámasztva a fejét, dalosán mon­
da :

— Liviként, holnap beköltözünk a va­
rosba. ugy e? ("nőm már ezt a csúnya 
fészket.

Lola tovább dúdolta régi bravurda- 
lát.

A főhadnagy fel vet é a fejét. Eleinte 
csodálkozva nézett rá, aztán kitört ir­
tózatos indulata.

— Megürültél ?! Hisz látod, hogy 
ogv krajczárom sincs!... Megölnek 
már. tönkretesznek hitelezőim . . . Hisz 
rád költöttem azt a pénzt, ami miatt 
most elvesztem a kardbojtomat. .. És 
te!... Mégis pénzt akarsz?! Itt az 
atillám, gyűrűm, órám... hisz minde­
nemet neked adom...

Livid eszelősen tépte le magáról atil­
láját, húzta le gyűrűjét, vette ki óráját 
s dobta oda Lola elébe a földre.

Lola pedig csak csendesen mosoly­
gott. Hidegen, könyörtelenül gondola 
el magában:

— S ezt az embert szerettem én va­
laha ...

Felkaczagott. Az elmúlt napok, be­
tek, hónapok szerelme, forró szenvede- 
1 ve. mint egy tűnő délibáb egyre jobban 
lialaványodott, rohamosan távolodott 
tőle. s végre egészen elenyészett. De 
pillanatra azért még e lélekben is kivi­
éit ott volt a szerelem hódító illatú virá­
ga; persze csak rövid életű lehetett, 
hisz a sivatagok talaján maradandóbb 
élet nem teremhet...

A hutaira oda leld,ont Livid elé s teli. 
csengői hangon dalolta el neki,"mint va­
lami — közönségnek:

nélkül csak akkor tudok élni, amikor 
szerelmes vagyok... Ne gondold, hogy 
valakibe másba vagyok szerelmes... 
nem, emléked még mindig szent nekem, 
s azért egy csúnya, utálatos emberrel 
utaztam cl, akit ki nem adhatok, nem. 
gyűlölök. Pénze van: ennyi az egész. 
Nehogy azonban valahogy félreérts: 
szeretni többet, nem foglak soha, kime­
ntettelek egészen. . . Ha te, amit nem 
kívánok neked, még talán ezek után is 
szeretnél — hát később valamikor, ami­
kor ismét pénzed lesz — [mert belát­
hatod, hogy pénz nélkül nem élhetek | 
_ megtűrlek magam mellett. . . Min­
denesetre. sose fogom elfeledni, hogy 
valaha szerettelek. Isten veid. Lola.“

V.

Oh. du lieber Augustin 
Alles is’ hin

1 llrs iss’ hin.. “

1 luft!
. gyanakodva nézett fra magra.

Iáivá, hotrv félreértés van a
. szerényen el akarta magáról

jeles név ninilmsát.
Kcr.-m, kérem, én csak traurig...

: hifi Mór uzsoravirtuózi gyönyore- 
, a kromatikus skálát játszotta

ai'.iiiylánczczal köritett liasan... 
iMo eg vet suhintott a levegőbe lo- 

pálmájával.' — Az urak önkény- 
; L .11 hátraléptek.

Hát mi lesz már?! — ordita Koda- 
, ~/.k\ pokoli haraggal.

: )„ft Mór pinák látta elő,lépni mkog-

' Nevem Duft. — mondá kurtán,
, /ért bizéighangon. — Én vagyok 

Duft.. .
Micsoda Duft? — üvölté Livio. 
Micsoda Duft? — monda az on- 

. leben sértett ember. — Hát az, a 
fő.liadnagv urnák a pénzt adta. 

>aL,vok az _ kidüllesztette a hasat, 
aljában egész gömbbé fnvalkodott. 
Hát mit akar? — morgá Livtó vu-

Hogv mit akarok? - Duft Mór 
arez:, kiderült. - Fizet, vagy nem 

: • - kérdé lakonikas szemtelensc g
2.-1, egész az orra alá gurulva a főhad­
nagynak. .. .

— Persze hogy fizetek, molti 
v-zar pokoli kedélyességgel, — <‘P1>

r jöttél piócza: nesze 
> ugv vágta pofon a bites ti 

ho"v a gömbalaku ur, mint eg>
, kapott billiárd-golyó, a sarokból. 
Köpőiádába gurult s ott. mint vajam)
lóvá,ivón. megfeneklett. Gegenstand 

Traurig önkénytelenül areznkboz
kaptak. Az első lapos dölénynye, a ma- 
sodik téglánvnyá változott.

- Megálljon, Oberlieutenant lelten.
— süvölté Duft Mór a köpoládáml 
megbánja még ezt, még ma e jf‘f‘n 
az ezredesnél... Majd elcsapja 
kor a szép uraságot!

Livié nyergeltetett s bevágtatott a 
városba. Büszkesége, törhetlen gőgje 
ellenére kopogtatott be Duft Mórhoz. 
He az uzsorás nem volt otthon. Této­
ván, megrendültén ődöngött az An- 
drássy-uton. Egy egyre gyakrabban 
visszatérő gondolat gyötörte, mely lelki 
zavarát még teljesebbé tette; vége hat 
mindennek, már Lola se szereti... Fe­
kete. kietlen jövő tárult eléje.

Benézett a kaszárnyába. A napos 
káplár szalutált s hivatalos iratot 
adott át neki.

_Éppen ki akartam menni Bnda-
keszre, mert sürgős... — monda a hu- 
szár.

Livid sietve bontotta fel az iratot: ez­
redese hivatta rögtön...

Éktelent káromkodott s mint a re­
szeg ment ki a kaszárnyából. Nem, ma 
nem megy cl az ezredeshez, az istennek 
se’ Elmegy mulatni, úgy is ki tudja, 
mi lesz vele... El volt keseredve Li­
vié, úgy mint még sohasem.

Ismerősökkel találkozott, bécsi dra- 
gonyos-tisztékkel, kik lovak végett jár­
ták Pesten. S elmentek mulatni...

Livié reggel felé kocsiba ült s ga- 
lopbban robogott ki Buda készre. Meg­
utálta a tivornyázó czimborákat, az éj­
jeli kávéházakat, megutálta az egész 
életet s mint a vizbefnló a szalmaszal- 
hoz, úgy kapott igaz vágygyaL igaz ér­
zéssel Lola iránti szerelme után. Ha­
zamegy, megöleli azt a jó learn t s szí - 
retni fogják egymást, jobban, sokka 
jobban, mint azelőtt. „Édes. szerelmes 
Lolám“, ismétlé mámorosán akadozó 
nyelvével szüntelen...

A nyári reggel akkor ébredt fel, igen 
forrónak ígérkezett a nap. Livié fel­
ment a veranda lépcsőjén, mely kon­
gott a léptei alatt. Elszégvelte magút; 
tél óta az első éjjel, hogy nem volt ott­
hon — Édes Lolám, — gondola. — 
megbántottalak, de ha tudnád, hogy 

■ most hogy szeretlek...
Lebotorkált a hálószobába. Senki 

se volt ott. Az asztalon egy levél be­
vert. Livié a hajnal félhomályos s.zív­
fényében olvasta fel lazas széniéivé .

„Édes Livióm! Elhagylak, még mi­
előtt végképp megunnálak. Már nem 
szeretlek, — ne légy dühös ram ezért, 
nem tehetek róla. Kívánom neked, hogy 
most már te se szeress engem. Pén­
zed nincs — és tudod jól, hogy én pénz

Az augusztusi éj mellében mint mese- 
könyvbeli szolid bárányok sétálgattuk, 
ártatlan fellegbarikák az örökkévaló­
ság felé. Csodarendben tipegtek tova 
— a délutánnak immár szelídülő nap­
fénye rájuk sütvén, szemmeltartotta 
őket; mint a jó pásztor, úgy vigyázott 
rájuk. . . Egyszerre a vadregényes +áj 
erdős része felől gyenge szél támadt és 
sóhajtott el a vidék felett: a mennyei 
bárányok elnyúltak, futottak, mintha 
farkasok kergették volna őket... Csak­
ugyan fekete felleghad kerekedett kelet 
ivíől. ezek voltak azok a farkasok, nem­
sokára utói is érték a bárányokat, belé­
jük haraptak, megették, elnyelték őket.
A mennyei bárányok szét foszlottak 
tépett bundájuk szőre apró fellegfoszlá- 
nyokban úszott a kék mindenségben...
A jó pásztor, a nap, pedig behunyta a 
szemét...
_Ah. Istenem, — gondola Andrée,

ki sétálni volt kint a Vány-Olaszi felet­
ti domboldalon, — még megázom...

He az égi farkasok hada is lassan- 
kint tova nyúlt. Aztán ismét kisütött 

nap, s ő,h. csoda a farkasok atuakoz­
tak épp oly ártatlan fehér bankákká, 
mint amilyenek az előbbiek voltak.. •
A jó pásztor pedig épp úgy világított 
ezekre, épp ugv szem meltartotta őket, 
mint amazokat.. -

Andrée elmélázva nézte az égi világ 
csodafolyását. „Miért változik el min­
den ?“ — gondola, „miért maradok 
csak én mindig a régi?“

Nagyon szerette a fal.usi életet,. de 
főleg az egyedüllétet, a magányt. Fér­
jének. kivált tavasz, óta, úgyis sokat 
kellett az ország különböző részeiben 
fekvő birtokaira utaznia s igy néha het- 
számra magára maradt. Ott szeri tett 
üldögélni a domboldalon, azon a nyi- 
ces pagonv szélén gubbasztó kis k,,io- 
czán. Drahossza! elült, maga ele bá­
mészkodva. Oly végtelenül nyugodt és 
hallgatag lett.

Esteledni kezdett. A nap már nem 
szúrt többé tüsugaraival; minél jobban 
közeledett a láthatárhoz, annál inkább 
mintha bűvös aranyport árasztott vol­
na a fáradt tájra. S mint jó pásztor, 
maga köré gyiijté a dicsfénytől immár 
aranyossá vált mennyei bárányokat a 
nyugati láthatárra; egy pár eltévedt 
fellegbarika úgy sietett a többi után 
Mikor aztán lebukott a szemhatár alá, 
csak továbbra is hívta maga után sze­
líd sugaraival nyáját éjszakára az akol-

relinét, a szánutazásos báli éjszakát, a 
negyedik irtózatos csalódását s nagy 
betegségét, — az ötödik reménytelen 
várakozását, a hatodik pedig, honnan 
a domb tetejéről a messze, nyugodt táj­
ra lehetett látni: a lemondást, házas- 
életét... Mikor Andrée ideért, rende­
sen kiszáradtak már megindult köuyei. 
Akár egy lélek ment aztán a keresztfá­
hoz, ott. térdre borult s imádkozott az 
istenhez, maga se tudván, mit kérjen tő­
le,, — de tán mégis leginkább a véget,
— a végét mindennek — annak a sok­
sok keserűségnek. . .

Andrée megfogyott: egészben veve 
különben épp oly leányosan nézett ki. 
mint azelőtt. Sőt megjelenése, ha le­
het, még légiesebb lett. Még fiatalabb 
mik nézett ki. mint azelőtt. Szentin- 
ezeynek egy angol festő, haratja. a 
Burne Jones tanítványa — ki pár he­
tid töltött Vány-Olasziban, le is festet­
te Andréet Beato Angelico modorában, 
a féle praerafaelisztikus angyalnak. ..
Nézete szerint a fiatal asszonyka ritka­
szép primitiv-typus volt. Mint modern 
elemző-művész, szerette volna e csoda­
latos „szerafikns“ külsőnek megfelelő 
lélekállapotot kikutatni. De az A nő 
ilréc lelke, mely mintegy múmiává vál­
va. még mélyebbre húzódott bensejélJc. 
már nem volt fogékony semmi ilyen ér­
deklődésre. Mélán, a kék ég felséges, 
közönyös mosolyával mosolygott.

— Ah 
Mr. II ew
tudnám adni, a legnagyobb fejd ő, vol­
nék a világon, nagyobb lenn éji Rafael- 
nél, Lionardonál... Ali e /mosolyhoz 
képest a „Gioconda“ világljirü moso­
lya?

Andrée mosolya ilyen kór kialudt aj­
kán, csak mint valami fmlék lebegett 
szája körül: szemei, melyek mostaná­
ban ritkán néztek valami!, zsibbadt pil­
lantással meredtek messze gondolatai­
ba. /

— Ah. báróné, ez a Madonnák, a 
szentek nézése, — kiállta az angol mű­
vész lelkesülten, — minden örökemberi 
szenvedés benne vanß pillantásban... 
Csak, ezt tudnám lefesteni...

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk me> 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljábóL

• • ' / i 
I, báróné, — monda a lelkesült
weit, — ha ezt a mosolyt Vissza

[Folytatása következik.]
i----------------------------- —

RIZSÁK JÁNOST ismeri az ameri­
kai magyarság a \ LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LÉGI"öííTGSABB pénzkül­
dők és hajójegyarusitók egyikének. 
Fiókirodák: Wljart ónban, Alphán, 
Franklin Furnaceh és South Bethlehe- 
men. Főüzlet: 127 SECOND STREET, 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

NEW 1VRK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 William 

street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tiz év óta fennáll.

NÉMETH JÁNOS, 457 Washington street, New 
York.

ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 
York. Alapittatott 1879-ben.

Pénzküldések és hajójegyárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jersey 

City, N. J., 447 State street, Perth Amboy,
N. J„ 22 N. Main street, Wilkesbarre, Pa., 141 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1421—

1 Avenue, a 74-ik utcza közelében.
1 Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszk#- 

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Kör­
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- él 
közjegyzői iroda. Kölcsönkönyv-tár.
FALCK A. ÉS TÁRSA, 115 West 125, New 

York.
Az összes hajóvonalak hivatalos ügynöke, 

pénzt legbiztosabban és leggyorsabban továb­
bit. Ingyenes jogtanácsot ad. Harmincz év 
óta fennáll.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euro­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizio 
san. Hajójegyek az összes vonalakon ar írha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.

FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 
Minersviile.

Alaptőke $51)0,0(10.00. tartalékalap és szét nem 
osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
lí. Kear. pénztáros Harry F. Potter.

R6TH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy 
nek legrégibb bankháza, saját épületében, 
ötödik Ave. és Locust st. sarkán, McKees
port.

Pénzküldés az ó-hazába gyorsan, pontosan s 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladás 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői dkiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS «.TRUST

CO. Duquesnei Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 doliár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és részvl 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk- 
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pénn 
küldés, hajójegy eladás: és közjegyzői Iroda.

Köl-

Dr. Wm. Julián
FOGVOROS

186 S. BROAD STREET, TRENTON, N. J.

Található délelőtt 9 órától este 8 óráig. 
Forduljon bizalommal dr. Juliánhoz. Gon­
dos fogmütétekért jótállást vállal. Inter- 

state Phone: 1024.

lm.
Andrée felkelt és nesztelenül, mint 

valami lábhadozú. meg-megállva egy- 
egv fehérliátu fánál, tovább sétált fel­
felé a domboldalon. A legközelebbi kő­
padnál aztán ismét leült.. . Ez a séta 
volt az ö kálváriája. A völgybe!i falu 
közepette sárgáié pirosfedelü kastelt- 
hói egész a domb tetejéig vezető, kissé 
parkírozott utón vagy öt-hat ily pá­
rocska volt, — fent az oromtetőn pedig 
az utolsó pad mögött véletlenül egy pri­
mitiv festészetü Krisztus-keresztfa is... 
Andrée ábrándos vallásossággal járta 
meg e sétányt mindennap. Az egyes 
padok valának emldematikus szakai 
lelkének. Az első pad volt boldog gyer­
mekkora ... a második képviselte elme­
rő szerelmét, a harmadik boldog sze-

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a föpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

VII., KIRÁLY-UTCZA 103 szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Pres.: Joseph Soisson. Cashier: E. R. Floto.
THE YOUGH NATIONAL BANK

of CONNELSVILLE, Pa.
Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá­
zalékot fizet A connelsvillei és környékbeli 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltóüzlete, 
1340 Penn Avenue, Pittsburg.

Megbízható pénzküldö és hajói egyel árusító. 
Kiállít köz jegyzi! okiratokat és elvállalja ház*. 
Ügyeknek elintézését.

KAIL G. ÁRPÁD, Uniontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése, 

jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
Összes tőke $450.000.00. Bankbetétket elfo­

gad. Pénzküldő és hajójegyiroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 1 ay- 

122 Wyoming Ave.
Töke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 

Északkelet-Pennsylvaniának . grégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland,O.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzküldö- 
és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street, Cie- 

veland.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. 

Robinson elnök. Töke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 128 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít.
JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg ás 

Alpha.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hl 

yatal;
WÁF:ADY LAJOS, 449 S. Broad St., Trenton.

Pénzküldö és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző

MAGYAR PÉNZKÜLDÖ és VÁLTÓINTÉZETE 
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 
ar ó-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője. .. ,

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat- 
nak és konzulátusilag hitelesíttetnek^ Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha-
UTBaÍgAZITÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 

adok. 

FIÓKÜZLETEK;
FRANKLIN FURNACE, N. J
oniT'TH RFTHI FHFM PA.

L

Harry F. Potter
pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. SchuykilL 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ...................  $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.

ia
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I



8. oldal.
A BEVÁNDORLÓ

if

AZ AJKAI SZERENCSÉTLENSÉG.

.1 nayy bánya robbanás Magyar- 
országon.

Ua m

Káb(‘lsiirgöny alapján már két hét 
«.p.tt adtunk hírt arról a nagy szeren- 
vsétlt-nségról, nu-ly Ajkán megesett.

Viusi jiinuárins Hi-iki kelettel a kö­
vetkezeket írják hazulról:

A szerencsétlenség csütörtökön reg­
gel hét órakor történt. A bányában 
rendszerint kétszáz ember dolgozik, a 
kik reggel hat órakor kezdik meg mun­
kájukat. Csütörtökön reggel is hat 
órakor kétszáz munkás ereszkedett le 
liften a bányába. Alighogy megkezdték 
a munkát, észrevették a bányászok, 
hogv a ven ti Háló készülék nem műkö­
dik kielégítően, ezért néhány munkás a 
bányamérnökkel a ventillalo készülék­
hez ment, hogy megigazítsa. A készü­
lék villanyéról-e van berendezve s gmn- 
mivel elszigetelve. A vizsgálat eddigi 
adatai szerint a tárna egyik szakade­
kán kitóduló bányalégtől meggyuladt a 
villamos áram drótvezetékének gummi- 
szigetelöje s roppant bűzzel égni kez­
dett, egyben pedig a ventilláló készülék 
felmondta a szolgálatot. A tűz füstje 
sűrű tömegekben tódult a lift felé, a le­
vegő egyre fojtóbba lett. ami a bányá­
szok körében leírhatatlan rémületet 
keltett. EbiW!1 a rémületből keletkezett 
aztán a rettenetes katasztrófa, amit a 
bánya főaknamesterének vészjelzése 
provok fiit.

Szfmtó Wiviirz f..aknamestíT uiívui- 
is, amikor észrevette a füstnek a lift fe­
lé indulását, a helyett, hogy nyugalom­
ra intette volna a munkásokat, vagx 
figyelmeztette volna őket a hét kilomé­
ter hosszú szabad kijárom, amelxen 
gyalogosan bármilyen számú embertö­
meg is kimenekülhetett volna, elkiál­
totta magát:
_Emberek, bányalégrobbanás van!
— Meneküljön, ki merre tud!
A kiáltásra a munkások közelebb 

dolgozó csoportja, mintegy hetven em­
ber, megrohanta a liftet. .V lift, arnelx 
négy személyre van berendezve, kettős 
szerkezetű: amely pillanatban az egyik 
kosár leereszkedik, a másik fölemelke­
dett. Az itls'i kosárra e pillanatban rá­
ugrottak nyolezan, megadtak a harmas 
harangjelzést, de minthogy a liften 
csak négy ember férhet el. rettenetes 
dulakodás keletkezett a munkások kö­
zött, mindenki a liftre akart jutni, 
hogy megmeneküljön a biztos haláltól. 
Görcsösen fogták mindannyian a lifi 
vashorgonyát, miközben a lift megin­
dult. Ekkor borzalmas jelenet történt.
Az összepréselt emberek közül harmati 
kiszorultak a lift kosarából, de nem es­
tek ki. mert a kötelekben megkapasz­
kodtak, hanem a tárnafal és a lift vas- 
kordona közé szorultak. Testük ossze- 
ronesolódott. A három munkás halál­
ra roncsolt testtömege megakasztotta a 
lift működését, annyival is inkább, 
mert a lenmaradt hatvan ember min­
den erejével belekapaszkodott a lift ko­
sarába.

A inig a bányában ez a helyzet állott 
azalatt a tűz a lift körül magától el­

aludt, de más részén, minthogy a yen- 
11 áh) készülék nem működött, terjedt 
tűz s a levegő egyre tűrhetetlenebbé 

\ munkások a biztos megfulla­
dásnak néztek elébe s ekkor kegyetlen 
harcz keletkezett a lift körül álló bá­
nyászok között. A különben békés em­
berek valósággal megvadultak, egymás 
haját, fülét tépték s ebben a rémitö 
harezban érte őket utói a megfulladás.
A megfulladás oka az volt. hogy a ven­
tillátor nem működött, de a ventillátor 
égésébőd keletkező füst természefszerü- 
]e<r a lift nvilása felé tódult s azok az 
emberek, akik a lift körül tolongtak, 
szinte légmentesen elzárt területen, foj­
tó füstben voltak.

A mélységben maradt munkások e 
közben a lifttől a bánya belsejébe vo­
nultak. ahol egyre tűrhetetlenebb lett 
a levegő s eszméletlenül terültek el a
földön.

A bánvában egy istálló is van huszon­
két lóval, amelyek kis szeneskocsikat 
húznak. A lovakat gondozó gyermekek 
a gyalogjáró irányában a szabadba me­
nekültek.

A mentési munkálatokat a bányából 
kitóduló füst nagyon megnehezítette. 
Este hat óra tájban kezdték meg az ál­
dozatok felhozását és eszméletre téríté­
sét. Kilenc/, órára mintegy harminezöt 
holttestet hoztak fid, pénteken korán 
reggel tizet, délelőtt szintén tizet.

A holttestek megtekintése elrettentő 
képét nyújtja annak, hogv- minő kétseg- 
beesett haláltusát vívtak az áldozatok 

egvmással.

Nincs egyetlen egy holttetem sem, a 
mely sértetlen maradt volna. Kitépett 
haj, fül, bajusz, letépett ruha, felszán­
tott lábszárak, görcsösen ökölbe szo­
rult kezek jellemzik az iszonyú haláltu­
sát. A holttetemeket szalmával bélelt 
kocsikon" Felsőbányára szállították és 
kiterítették. Az agnoszkálás pénteken 
délután történt meg. Az áldozatokat 
szombaton temetik ugyanonnan, s meg­
tagadva a hozzátartozók kérését, a bá- 
nyatemetőhen földelik el őket. nehogy 
az otthoni eltemettetés czeremóniáival 
még kínosabbá tegyék hozzátartozóik 
fájdalmát.

A bányába leszállóit kétszáz munkás 
közül ötvenöt meghalt, tizenöt megse­
besült s tizenöt munkás még hiányzik. 
A munkások valamennyien a szomszé­
dos magyar és sváb községek lakosai 
közül valók. A bánya tisztviselői és 
mérnökei közül senki sem sebesült meg. 
A tüzet pénteken délelőtt lokalizáltuk. 
A veszprémi tűzoltóknak, akik dr. Ren- 
kő ügyvéd, tüzoltófőparancsnok rende­
letére azonnal a katasztrófa helyére 
siettek, ebben segítségére volt a bányá­
ba betóduló viz is, miután a szivattyúk 
a tűz következtében megállották. A 
viz ellepte a bánya alsó tárnáit és elol­
totta a tüzet, de egyúttal semmivé tette 

.azt a reményt is, hogy a hiányzó tizen- 
öt munkást* meg lehessen menteni. A 
bányából kitóduló forró gőz miatt 
ugyanis lehetetlen az alsóbb tárnákba 
behatolni.

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kishirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK

Kedd, február 2,

kihirdetéseket 

elfogad a „Bevándorló" minden 
ügynöke és a kiadóhivatal: 

$27 East 13 Street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNY! LÁSZLÓ.
Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkészlak: 210—2-ik Avenue.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 16 órakor és este A8 órakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone: 418—J.

RIZSÁK JÁNOST isnmri az ameri­
kai magyarság a LEGMEGBÍZHA­
TÓBB és LEGPONTOSABB pénzkül- 
dök és hajőjegyárusitók egyikének. 
Fiókirodák: 1Y kartonban, Alphán, 
Franklin Furnaccn és South Bethlehe­
ms. Főüzlet: 127 SECOND STREET. 
PASSAIC, N. J. Kérjen árjegyzéket.

: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET ::: 
betegsegélyzö osztályiyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. —
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónap­

ban saját helyiségeben:

433 Fourth Ave., Pittsburg, Ra.

UNIONTOWN, PA. ÉS KÖRNYÉKI MAGYAR 
-EVANGÉLIKUS REFORMÁTUS EGYHÁZ:: 

Lelkipásztor: SZÉKELY SÁNDOR.
P. O. Box 391. Telephon: 1043.

Főgondnok: Dienes János, New Salem. 
Algondnok: Szűcs Ferencz, Buffington. Pénz­
tárnok: Pankotay J., Buffington.

$25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzkiadó irodái

Fötlzlet: FHILLIPSBUEG. N. J- 

Fíók üzlet: ALPHA, N. J.
Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénzktildés az 6-hazá.ba; a lertiztosabban ea 
legolcsóbban szállítok. Líiüáesfwe ^ hazai pe­
res ügyeket, valamint kcnztil -wvéiesiteseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Pbilllpsburg és 
környákén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.

el<

ti

Mi

A bennlevő munkások megmentésé­
ről most már szó sem lehet és a legjobb 
esetben is csak hullájukat találhatják 
meg. A, bánvászok legtöbbje családos 
ember és körülbelül 30—35 évesek. 
Borzalmas látványt nyújt az élettele­
nül fekvő munkások tömege, megfa­
gyott vérrel az ajkukon és orrukban, a 
mi kétségkívül a fulladás jele. A ha­
lottaktól alig busz lépésnyire ácsok és 
asztalosok koporsók készítésével foglal­
koznak s a fejszecsapások hangjaiba 
belevegyül a hátramaradt családtagok 
sírása és jajveszékelése. A csendőrség 
a hullaházat őrzi, mert az elhunytak 
családtagjai ininíjlenáron be akarnak 
hatolni. ITartel -Alajos, ki a tüzet vi­
gyázatlanságával ekozta és a mentés 
közben leszállt Sándor Ferencz főak­
nász szintén odavesztek. Löbl ham a- 
orvos mentés közben szintén elpusz­
tult, leszállt a bányaiba, hogy a mentési 
munkálatokat személyesen vezesse és 
élettelenül hozták fyl. Az elpusztult 
bányamunkások a körülfekvő közeli 
községekből valók vo|tak és pedig Ajka, 
Ajkarenilek, Városlőd. Kishíd, Tósok és 
TJrkut községekből. A kijavított men­
tőkosarat 12-szer bocsátották le a tár­
náim és mindannyiszor S—8 embert 
mentettek meg. A többiek az akna fel­
járóján át menekültek.

Koller Sándor, a vármegye alispán­
ja, a mentőmunkálatoknál személyesen 
ügyel fel. A szerencsétlenség által súj­
tottak családja részére a legszüksége­
sebb élclmiczikkek beszerzésére a vár­
megye pénztárából 1000 koronát utalt, 
amely összeget a vármegye első segít­
ség gyanánt megszavazott. A halotta­
kat közszemlére tették ki. azonban ag- 
noszkálásuk majdnem lehetetlen, meri 
valamennyi halott a felismerhetetlen- 
ségig összeégett. Megyeszerte mély 
megdöbbenést keltett n szerencsétlenség 
és nagyobb segitőakezió indult meg a 
szerencsétlenség áldozatai hatramara- 
dottaifiak javára. így szó van arról, 
"hogv nem lehetne-e felhasználni azokat 
az összegeket is e czélra, amelyek a 
messinai földrengés által sújtottak ja­
vára gyűltek egybe.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.

Értesítem a new yorki magyar ág. hitv. ev. 
híveket, hogy február 2-ik vasárnapján a 6-ik 
utczai német evangélikus templomban isten- 
tisztelettel egybekötött urvacsoraosztást fogok 
tartani, hogy mely órában, azt hirdetni fogom 
ugyanez újságban.

Az érdeklődőket — egyházi ügyek iránt — ha 
levéllel, vagy személyesen felkeresnek, szíve­
sen látom. — Czimem: RÚZSA ISTVÁN, ág. 
hitv. ev. m. lelkész., New Brunswick, N. J.. 
8 Prospect street.

fordítás.
Úgy törvényes iratok, mint bizonyítvá­

nyok és magánlevelek magyarról angolra, 
vágy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levélileg

türk JÓZSEF
408 Caxton Building, Cleveland, O.

TTbe Jtíeöman $>rínt
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

A NAP
A mftfyar njtigiríe ssenz4c*lój&. Magyarétssfr* 

legfuggotlenebo és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fóronnkatársai: Brédy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eezntoy leghívebb vka.Jfná.J*. • * 
67-es politika legkéríelhetetlenebb üldözöl*.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egéss évre
Félévre ...................................................................... !*’5!
Negyedévre ................... ••••••••.•" i VmVa.Mutatványszámokat készséggel küld.

A NAP kiadóhivatala:
Budapest. Vili. ker„ Rökk Sriiárd-u. 8. sz.

Elnök: óhegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok 
Horváth János, titkár Szabó Miklós, ügyé­
szek W. Clyde Grubbs, T. Chaim. Duff, ma­
gyar ügyész és közjegyző Dobó István, or- 
vös dr Király L. Béla, ellenőrök Kovács Ru­
dolf, Stugner János. Igazgatók Pittsburg- 
ban Oosztroluczky Mihály, Horváth János, 
Magyar András. Connelsville és vidékén 
Kolleszár István. Traweskyn és vidékén 
Kránitz Kálmán. Flemingpark és Pittokban 
Kuruc Vendel. Bruceton és vidéken Kánya 
Gábor. McKeesRocksban Henyei Béla és 
Szabó Miklós. McKeesportban Kánya Gusz- 
táv. Traugerben Lengyel János. Ambridge- 
ben Szabó János. Irvinben Kopházi József. 
Dunkirben Simon József. New Brightonban 
Görcsös Kálmán és Belle István. Duquesne- 
ban Gogolva András és Kalassai József. Co- 
leyban (Castle Shanonl Báthory István 
Leechburgban Soltész János. Preston, Bur- 
dinen és vidékén Géci Imre. Hadnagy Adám 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whitsetten 
Dudás György. Coal Center és vidékén Ka- 
tona Menyhért. Wickhavenben Szabados 
István. W. Leisenringen Elek András 
Uniontownban Matulay Zoltán. Lyndorán 
Magetti Géza. Expediten Szunyogh Ferencz. 
Vintondalen Olcsányi Lajos. Blackburnon 
Sári Antal. Adelaiden Mihók György. Lei 
senringen 3. Vizy János. Star Junctionban 
Köles István. Largen Redo Janos Connor- 
vilién Gyurkovics József.

THE STAR ★ BOOK BIN9IN6 C0„
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába végé 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK. —

LE ÜTÖTT PÉNZTÁROS.

Vakmerő rablőgyilkosság Románbogsánban.

Januárius tizenkettedikéről Írják Resiezáról:
A szabadalmazott osztrák-magyar államvas- 

uttársaság románbogsáni erdőhivatalában 
szombaton délután világos nappal vakmerő 
rablőgyilkosság történt. Péter Ernő pénztárost 
eddig még ismeretlen tettesek hivatalos helyi­
ségében megrohanták, leütötték, és a kezük 
ügyébe eső pénzt — mintegy húszezer koronát 
— elrabolták. A borzalmas eset részletei a 
következők:

Szombat délután négy órakor fizetés lett vol­
na az államvasut-társaság románbogsáni mező- 
gazdasági gépgyárában. A fizetésnél Péter Er­
nő pénztárosnak és Weinberger Lajos számve­
vőnek kellett volna közreműködnie. Háromne­
gyed négy órakor Weinberger számvevő át­
ment a pénztárhelyiségbe, hogy a fizetéshez el­
hívja a pénztárost.

Mikor a pénztárhelyiségbe benyitott. Pétert 
nem látta ott, ellenben ott találta Gyurász Ár­
pád három hét előtt felvett irodasegédet, aki 
látszólag egész nyugodtan egy hivatalos könyv­
ben lanozott.

Weinbergernek arra a kérdésére, hogy hol 
van Péter — állítólag — zavartan nézett a he­

lyiségben körül s egyszerre csak odamutatott 
egy sarokba s felkiáltott:

— Szent Isten, a pénztáros urat megölték! 
Weinberger odanézett s egy sötét sarokban 

— a ÁVertheim-szekrény és a fal között — ott 
látta élettelenül heverni Péter Ernő pénztárost. 
Rögtön segítségért kiáltott s lármájára elöro- 
hant Zimmermann József főerdész, Tóth József 
hivatalnok, Tóth Dávid és Sólya föerdöőrök. 
Mindannyian fegyvert ragadva jöttek a pénztá­
ri helyiségbe.

Weinberger szavaira az erősen kompromit­
tált Gyurászt Tóth és Sólya föerdöőrök őrizet­
be vették, a többiek pedig Péter segítségére 
siettek.

Péter a sarokban magánkívül feküdt. Kezei 
és lábai erős, vastag spárgával hátra voltak 
szorosan kötözve, úgy hogy a kötelék véres 
nyomot vágott. Szájába egy nagy fekete ken­
dő volt gyömöszölve.

Rögtön levágták a köteléket, a kendőt kivet­
ték a szájából s átvitték egy másik helyiségbe, 
ahol lefektették.

Csak itt látták, hogy homlokán egy nagy seb 
tátong, egész feje pedig tele volt zuzódásokkal, 
melyek valószínűleg valamely tompa szerszám­
tól származtak.

Ezalatt az erdöhivatal szolgái eljártak a 
csendörségnél. ahonnan három csendőr és az 
őrsvezető azonnal a helyszínére érkezett.

A csendőrök rögtön vallatőra fogták Gyurász 
Árpád irodasegédet, aki azt vallotta, hogy ár­
tatlan s azzal a szándékkal jött be a pénztár- 
helyiségbe, hogy Péter pénztárosnál valami hi­
vatalos ügyben felvilágosítást kérjen. Mint­
hogy azonban a pénztárost hivatalában nem ta­
lálta. maga nézett utána a kérdéses dolognak. 
Az eszméletlen Pétert ő csak akkor látta meg, 
mikor Weinberger számvevő kérdésére körül­
nézett. A csendőrség azonban azt hiszi, hogy 
Gvurásznak társai vannak s azért őt egyelőre 
fogva tartotta.

A megejtett pénztárvizsgálat megállapította, 
hogy húszezer korona hiányzik. A pénz kis 
zsákokba csomagolva a pénztáros asztalán ké­
szen feküdt, hogy a mezőgazdasági gépgyárba 
vigye. A rabló a zsákokat kiürítette s tartal­
mát magához véve. a zsákokat ledobta a föld­
re. ahol azokat meg is találták. . A rablás kö­
vetkeztében a románbogsáni mezőgazdasági 
gépgyár alkalmazottai nem kapták meg fizeté­
süket. Az igazgatóság intézkedése folytán 
azonban a kifizetés vasárnap délelőtt legtör­
tént.

Péter Ernő pénztáros sebesülése életveszé­
lyes. Péter csak éjjel tizenegy órakor tért. ma­
gához. Alig hallható, gyenge hangon azt val­
lotta. hogy a tettesek ketten voltak s azok re- 
siczai munkások, akiknek a névét nem tudja.' 
látásból azonban ismeri őket. Azt is mondta, 
hogy a tettesek egvikét már napok óta látta 
Románbogsánban csavarogni és a hivatal 
előtt leselkedni. Ebből világos, hogy a rablók 
már előzetesen készültek vakmerő tettükre.

E vallomás következtében a csendőrségnek 
Gyurász elleni gyanúja megerősítést nyeri, 
mert Gyurásznak van egy öcscse: Gyurász Bé­
la, aki Resiczán mint villamos szerelő dolgo­
zik. Rögtön értesítetek a resiczai esendörsé- 
get, mely azonnal Gyurász keresésére indult. 
Gyurász Béla azonban igazolni tudta, hogy 
szombaton délután dolgozott a resiczai kohó­
nál. Ezt bizonyítja Blankenberg Nándor dr. 
mérnök is. A gyanú most az, hogy Gyurász 
Árpádnak az a két ismeretlen munkás ember 

.lehet a czinkostársa.

Ha nem beszél angolul
és ha akarna tudni, akkor küldje be a nevét 

és pontos czimét

Mandel Ernőnek
ő majd felvilágosítást fog küldeni, hogyan 
lehet megtanulni három hónap alatt. 

Tandíj 2 dollár havonta.
( 61 AVENUE A, ------ NEW YORK, N. Y.

MAGYAROK! HNFITÁRSAK! Ha azt
akarjátok, hogy pénzetek TÍZ nap alatt az ó-ha­
zába érjen, vagy ha a legjobb hajókra a legol­
csóbb árakon akartok hajójegyet vásárolni, for­
duljatok Németh János v. császári és királyi 
konzuli ügyvivőhöz, ö a legrégibb magyar ban­
kár Amerikában, pontos, lelkiismeretes, tehát 
a legmegbízhatóbb. Czime: JOHN NÉMETH,

RANKIN1 I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR.
— Alakult 1907. január hó S&n. — 

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La 
jós. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrányai 
Rezső.

ELADÓ
egy kitűnő forgalmú vendéglő New Bruns- 
wickon. Tudakozódhatni ezen a czimen: 3 Eas­
ton Ave., NEW BRUNSWICK, N. J.

18 éve fennálló banküzlet 
PEARL JOZSBf-, bankháza

FÖÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak eor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

Képviselője. Pénzküldensényeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
tegblztcsabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy őhazal, mint Itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hiteleslL Útbaigazításokat 
Ingyen an.

ERIKA! MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1905. FEBRUÁR 27-ÉN, CLEVELAND, OHIO.

A Szövetség czélja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi és 
erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyén. _ v
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, Írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz:

515 SUPERIOR BUILDING, -------------- CLEVELAND, O.

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE, NEW YORK.

URBACH S. elnök, RUDNER S. manager.

Elsőrangú magyar konyha. — Kitűnő italok. — ('cigányzene.

A K I A X G O L U L T ü D,
BOLDOG JÖVŐT ALAPÍTHAT MAGÁNAK AMERIKÁBAN. KI NE RENDELNÉ MEG

TEHÁT AZ

Angol-Magyar Tanító és Iskolája
czimü szabadalmazott és pótolhatatlan tankönyvet? Most, midőn a tömeges megren­
delés folytán a könyv máris a második kiadásban jelent meg. a szerző minden honfitárs 
számára lehetővé akarja tenni az angol nyelv elsajátítását s leszállította 
nek árát

könyv.

E O Y D O L L A R R A.
A számos megrendelő hlrlapilag nyilvánította a háláját, ami a legjobb bizonyíték 

arra nézve, hogy ebből a könyvből és CSAKIS ebből a könyvből tanulhatja meg mind 
magyar ember TANÍTÓ ÉS ISKOLA NÉLKÜL 50 leczkén át az amerikai helyes ké 
tésü"angol nyelvet minden sajátságos szabályaival együtt BESZÉDBEN, ÍRÁSBAN és 
OLVASÁSBAN.

A könyv megismerteti továbbá a tanulót a honosítási törvényekkel, a pénznemek- 
kel, a mértékekkel, a postaforgalommal, a levelezéssel és czitnzéssel, az államok szá 
mával, területeivel, lakosaikkal, fővárosaikkal, az eddigi elnökökkel, a függetlenségi 
nyilatkozattal, angol hirdetésekkel, a világegyetemben létező tárgyak szótárával, a tár­
salgási beszédformákkal, bölcs közmondásokkal, a gázmérő óra kiszámításával és sok 
más hasznos tudnivalóval.

Úgy kezdőknek, valamint azoknak, akik tökéletesebbek akarnak lenni az 
nyelvben, a könyv nélkülözhetetlen. Aki megrendeli a könyvet és nincsen ve! 
elégedve, visszakapja a pénzét, HA NYOLCZ NAPON BELÜL 
KÖNYVET.

angol
______ ___ : meg-

VISSZAKÜLDI A

EGY DOLLÁR BEKÜLDENDŐ EZEN CZIMRE:

ISIDOR BRAUN
2554 East 43rd Street. Cleveland, O.

E CZIMEN LÉTEZŐ ISKOLÁBAN TANULÓK NAPONTA FELVÉTETNEK.
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